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Németország 
türelemmel megnyerheti 
a háb 

Lesz-e közös 
között? - 

orut 

vár Európától 
érdekeket 

határ Szovjetoroszor szág Készűl az orosz-japan Amerika többmiiitó dolláros nedlanyas egvezé 

és Nervésgia 

megrendelést - Olaszorszás nem érinti a görös 

Folynak a finn-orosz tárgyalások 
(WASHINGTON.) (United Press.) A 

semlegességi törvényt módositó javas- 
lat szövegének megvizsgálására kikül- 
dött szenátusi és parlamenti vegyes 
bizottság azt megfelelőenk találta, ami 
annyit jelent, hogy 
vita nélkül elfogadta a kormány 
szövegezését és ezzel a kérdés vég- 

: leges megoldás alá került. 
Az amerikai sajtó hatalmas cikkekben 
méltatja az eseményt és azt történelmi 
jelentőségünek fémjelzi. 
A tőzsdén már is jelenkezett a 
módositás hatása. Arra a hirre, 
hogy a fegyverkivitelt szabaddá 
tették, a Wall Streeten nagy 
hausse vette kezdetét. Az angol, 
francia és az olasz értékek piacán 
ugrásszerü volt az áremelkedés, 
mig a német értékekben bekövet- 

kezett a lassu lemorzsolódás. 
Franciaországban és Nagybritanniá- 
ban a parlament határozata nagy örö- 
met keltett. A sajtó külön kiadások- 
ban közölte az eseményt és hang- 
sulyozta, hogy 

ez a szövetségesek részére szinte 
korlátlan lehetőségeket jelent. 

A „Times" azt irja. hogy 
London és Páris most már nyugod- 
tan nézhet a fejlemények elé, mert 
az anyagutánpótlás kérdése, ami 
egy hadviselő állam legnagyobb 
gondja, egyszerre megoldást nyert. 

A „Manchester Guardian" szerint 
semmi nehézséget nem okoz az a 
körülmény, hogy Amerika a „cash 
and curry"-hoz és a megrendelt 
áruk elszállitásához ragaszkodik. 
A kormánynak ugyanis szinte 
korlátlan anyagi forrásai vannak 
és az Őceánon a brit hadiflotta 
uralja a közlekedési vonalakat. 

Párisban a tegnap megtartott állam- 
tanácsi ülésen maga Daladier foglal- 
kozott a kérdéssel és az USA parla- 
mentjének határozatát 
az anyagutánpótlás szempontjából 
több, mint örvendetesnek minősi- 

tette. 
A „Paris Soir" azt irja, hogy 

a demokráciák közvéleménye nem 
csalatkozott az USA-ban, amely- 
nek népe mindig rokonszenvvel 
viseltetett London és Páris törek- 
véseivel szemben. Nyugodtan el 
lehet mondani - irja a Paris Soir 
- hogy az Egyesült Államok ma 
már Anglia és Franciaország szö- 

vetségesének tekinthető. 
A „Matin" szerint 

nem is volt elképzelhető, hogy a demokrata USA a szélsőjobb oldali diktaturával fogjon kezet. Itáliában az amerikai parlament hatá- rozatát a lapok minden magyarázat nélkül közlik. A közhangulatból azon- ban kitünik, hogy 
az meglehetős vegyes 

váltott ki. 
A „Regiune Fasista" anélkül, hogy az eseményre hivatkozna, Németország jelenlegi helyzetével foglalkozik és azt irja, hogy 
Berlin helyzete minden erőfeszités 

érzelmeket 

(WASHINGTON.) (Rador.) Az ame- 
rikai semlegességi törvény módositá- 
sára benyujtott javaslatra elrendeit 
szavazás során a kiviteli tilalom fel- 
függesztése mellett szavazott 220 de- 
mokrata, 21 köztársasági és 2 függet- 
len képviselő. Ellene szavazott 36 
demokrata, 143 köztársasági és 2 ha- 
ladópárti képviselő. A szavazás ered- 
ménye azt mutatja, hogy a demokrata 
képviselők többsége magáévá tette a 
kormány álláspontját. A javaslat ellen 
szavazott 36 demokrata képviselő, 
Midlewest környékéről való és szemé- 
lyes ellenfele Roosevelt elnöknek. 
(OTTAWA.) (Rador.) A semleges- 

ségi törvény módositásának és a fegy- 
] verszállitási tilalom felfüggesztésének 
megszavazása Kanadában nagy elég- 
téltelt és örömet keltett. A törvény 
megszavazása most már gyorsan lehe- 
tővé teszi annak a régi tervnek a meg- 
valósitását, hogy Kanadában képezzék 
ki Amerika részére a pilótákat, azok 
folytathassák a gyakorlati repüléseket 
és Ausztráliában, valamint Ujzéland- 
ban is tevékenykedhessenek az angol 
hadsereg részére jelentkezett repülők 
Kanadában eddig hiány volt repülő- 
gépekben a kiképzésre, mert olyan 
nagyszámu pilóta jelentkezett, akik- 
nek a rendelkezésére nem tudtak meg- 
felelő számu repülőgépet bocsátani. 
A semlegességi törvény megszavazása 
most már lehetővé teszi, hogy megfe- 
lelő számu repülőgépeket szállithassa- 
nak át Amerikából Kanadába, Ausz- 
tráliába és Ujzélandba is. 

(WASHINGTON.) (Rador.) A Reuter 
jelentése szerint abban a pillanatban, 
amikor a semlegességi törvény módo- 
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ellenére is kedvezőbb, mint eddig 
volt. Téves az a feltételezés, hogy 
az időhuzás kedvez Nagybritanniá- 
nak. Minden nap hallatian össze- 
gekbe kerül, mig a Harmadik Bi- 
rodalom ugyszólván cserekereske- 
dési alapon jut hozzá a nyers- 
anyagokhoz és pedig a Szovjet és a 
most elfoglalt lengyel területek 
révén, szinte korlátlan mennyiség- 

ben. 
Az amerikai hangulatot a „Corriera 
dela Sera" washingtoni tudósitója igy 
jellemzi: 
- A szédületesnek igérkező ipari 

konjunktura hatása alatt az Egyesült 
Államok közvéleménye teljesen a de- 
mokráciák oldalán áll. Mindennél biz- 
tosabb, hogy ha ma szavazás alá bo- 
csátanák a kérdést: beleavatkozzanak-e 
az európai háboruba, vagy nem? - a 
megsemmisitő többség „igen"-nel fe- 
lelne. Elég lesz ezért egyetlen véres 
incidens, amely Amerikát érinti ahhoz, 
hogy az USA népe követelje a háborut 
Németország ellenn 
Németországban a határozat nem 

keltett különösebb hatást, mert erre a 
szenátusi vita végén már eleve számi- 
tottak. A lapok egyelőre csak rövid 
hirként közölték a semlegességi tör- 
vény módositásáról szóló jelentést. 
Ugy látszik, nem akarnak elébe vágni 
a hivatalos véleménynyilvánitásnak, 

A semlegességi törvény megsszavazá- 
sának következményei 

amelyre bizonyára a legrövidebb időn 
belül sor kerül. 

sitása, illetve a fegyverszállitási tila- 
lom megszüntetése gyakorlatilag is 
életbe lép, az amerikai repülőgépgyá- 
rak abban a helyzetben lesznek, hogy 
azonnal leszállitsák annak a 880 re- 
pülőgépnek egy részét, amelyet a szö- 
vetséges nyugati hatalmak már ko- 
rábban rendeltek. Számos ilyen ko- 
rábban rendelt repülőgép már telje- 
sen készen van és behajózásra vár. 
A kormánykörökben biztosra ve- 

szik, hogy azon a héten, amelyen a 
módositott semlegességi törvény, il- 

letve a fegyverszállitási tilalom meg- 
szüntetése gyakorlatilag is életbe lép, 
az amerikai üzemek minimálisan egy- 
millió dollár értékü hadianyag és lő- 
szer megrendelést kapnak. 
(NEWYORK.) (Rador.) A kongresz- 

szus határozatával kapcsolatosan a 
„Newyork Herald" és a „Tribuna" azi 
irja, hogy azok a felszólalók, akik a 
kormány javaslatával szemben a sem- 
legességi törvény változatlan fentartá- 
sát kivánták, azzal érveltek, hogy a 
fegyverszállitási tilalom megszünteté- 
sével Amerika ujabb lépést tesz a 
háboru felé. Ez az aggodalom és indo- 
kolás azonban nem talált talajra a 
közvéleményben. A kongresszus több- 
sége helyesebben itélte meg a helyze- 
tet és megtalálta azt a törvényes mó- 
dot, amely aa érdekelt országok ré- 
szére több szahadságot biztosit, hogy 
legyőzzék a jelenlegi háboru nehézsée- 
geit és elháritsák az uvtból az akadá- 
lyokat. 
(NEWYORK) (Rador) A „Newyork 

Times" azt irja, hogy a repülöőgének 
nagy számán kivül Anglia és Fran- 
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banó anyagokat, orvosi és sebészmü- 
szereket, gázálarcokat, sebesültszállitó 
gépkocsikat, preciziós müszereket és 
élelmiszereket fog rendelni. A lap 
hangsulyozza, hogy Franciaországon 
és Anglián kivül Svédország és Bel- 
gium is 500 repülőgépet rendeltek 
Amerikában. 

ANGOL SAJTŐTERV A szö- 

VETSÉGES EURÓPA" MEGVA- 
LŐSITÁSÁRA 

(LONDON.) (Rador.) A „Times" ci- 
mü lap ismételten felveti a szövetséges 
nyugati hatalmak háborus célkitüzésé- 
nek kérdését és megállapitja, hogy a 
béke valódi alapja és célja csak az le- 
het, hogy biztositja véleményszabadsá- 
got, a vallásszabadságot és az adott 
szó szentségét az egész világ részére. 
Anglia háborus célkitüzése - a „Ti- 
mes" szerint - az, hogy biztositsa ugy 
a nemzeti, mint a nemzetközi törvé- 
nyek tekintélyét és érvényét. Az álla- 
moknak ezeket a biztositékokat nam 
uralmi célokra keli felhasználniok, ha- 
nem a közérdek javára. Meg kell te- 
remteni az életszinvonal emelésének 
lehetőségét és egységes terv alapján a 
közjó és a köznyugalom helyezetét 
De ezt nem csak egy kisebb csoport, 
hanem az egész egyetemesség javára. 
A lap hozzáfüzi okfejtéséhez: Olyan 
módozatokat kell megteremteni, ame- 
lyek megakadályozzák azt, hogy Euró- 
pában minden 25 évben háboru legyen 
és ezért meg kell valósitani a szövet- 
ségi rendszert ugy közgazdasági, min 
pénzügyi és politikai téren. Ennek 
megvalósitása érdekében a kisebb álla- 
moknak, magyobb és egységes tömbbe 
kell tömörülniök. A lap ezután foglal- 
kozik azzal a kérdéssel; vajjon milyen 
szerepet játszhat Németország a hadi- 
állapot megszüntetése után és arra a 
megállapitásra jut, hogy a centrálista 
Németország megvalósulása azzal a 
veszéllyel járhat, hogy nem lesz részé- 
re megfelelő ellátási készlet és feles- 
leg. A „szövetséges Európa" azonban 
lehetőséget nyujt Németország részére 
is békés törekvéseinek és szándékainak 
megvalósitására és a különböző német 
elemek épitőtevékenységének megva- 
lósitására. A lap megállapitása szerint 
Németország jelenleg abban a helyzet- 
ben és időszakban van, amelyből Fran 
ciaország és Anglia már régen kikerült 
és hozzáfüzi: Németország szomszédai- 
nak, de különösen Franciaországnak 
teljes biztositékokat kell kapniok min- 
den ujabb német fegyverkezés és tá- 
madás lehetősége ellen. 

TÖRÖKORSZÁGBÓL NEM TE- 
LEPITIK VISSZA A NÉMETE- 
KET 

(ISZTAMBUL.) (Rador.) Iletékes 
körökben ellentétben a külföldön nyil- 
vánosságra hozott hirekkel kapcsola- 
tosan megállapitják, hogy a német 
kormány a maga részérlől nem tett 
semmiféle intézkedést és nem is gon- 
dol arra, hogy Törökországból a német 
lakosságot visszatelepitse a Harmadik 
Birodalom területére. Németország 
nemhogy ilyesmire gondolan, hanem 
ellenkezőleg helyreállitotta a légügyi 
közlekedést és a repülőjáratok rendes ciaország Amerikában motorokat. rob lebonyolitását is Törökországgal.



FRANCIA HELYZETKÉP 
A NYUGATI HADSZINTÉRRŐL 

(PÁRIS.) Rador.) A Havas Távirati 
Iroda katonai szakértőjének megállap! 
tása szerint a nyugati hadszintéren a 
tevékenység nyugatról kelet felé irá- 
nyul Az elmult héten a német csapa- 
tok különösen a Saar-vidék környékén 
fejtettek ki erős, támadó tevékenysé- 
get. A csütörtöki napon Ohrenthal két 
pontján volt erős ellenséges mozgalom. 
A támadás különösen a Blies folyótól 
6 kilóméterre keletre és a Haardz-hegy 
ség környékén volt heves. Ohrenthal 
kisközség körülbelül 1 kilóméternyire 
van az arcvonaltól A támadó német 
csapatok lassu előnyomulással, majd- 
nem 8 kilóméternyire nyomultak előre 
Zweibrüdken városától Ennek ellené- 
re a francia csapatok védelmi vonala 
ezen a területen nem változott. A 
Bliestől nyugatra fekvő részeken a né- 
met tüzérség szórványosan lövi a fran- 
cila vonalak mögötti területeket. A né- 
met járőrök tevékenysége a csütörtöki 
napon különösen Pirmanens város iírá 
nyában volt nendkivül élénk. 

LITVÁNIA SZABAD KIKÖTŐT 
KAP MEMELBEN 

(KAUNAS) (Reuter.) Urbsys lirván 
külügyminiszter és a kaunasi német 
követ kicserélték az ez év májusában 
megkötött ugynevezett memeli szerző- 
dés okmányait. Eszerint a szerződés 
szerint Litvánia szabad kikötőt kap 
Memelben. 

BELGA MINISZTERTANÁCS 

(BRÜSSZEL.) (Havas.) Pierlot mi- 
niszterelnök elnökletével kabinetülés 
volt, amelyen a kormányfő jelemntést 
tett az átalános politikai helyzetről, 
majd felkérte a minisztereket, hogy 
tegyék meg szakjelentéseiket. Pierlot 
után a pénzügyminiszter tette meg je- 
lentését. A minisztertanács még folyik. 

AZ ELSÜLYESZTETT „FRIED- 
RICH" NÉMET HAJÓ FONTOS 
SZEREPE 

(LONDON.) (Rador.) A „News Chro- 
nicle" megerősiti azt a hirt, hogy a 
„Friedrich" nevü német petróleumtar- 
tály hajónak, amelyet saját parancs- 
noka sülyesztett el, hogy ne kerüljön 
az angolok kezébe, az volt a megbiza- 
tása, hogy biztositsa a szükséges fütő- 
anyagot a „Deutschland" nevü hatal- 
mas német páncélos cirnkáló részére, 
amely jelenleg az Északi-óceánon tevé- 
kenykedik. A lap tengerészeti szer- 
kesztője emlékeztet arra, hogy a 
Deutschland" nevü német páncélos 
hajónak tizezermérföldes körletben 
kell tevékenykednie és igy az a körül- 
mény, hogy a német páncéloshajót fü- 
tőanyaggal ellátó „Friedrich" mnevü 
hajó elsülyedése következtébenm a 
„Deutschland" pályafutása és további 
tevékenysége megrövidült és megpe- 
csételtnek látszik. 

KINEVEZTÉK AZ UJ PÁRISI 
ANGOL NAGYKÖVETET 

(LONDON.) (Rador.) VI. György an- 
gol király Sir Ronald Hugh Campbell-t 
Anglia párisi nagykövetévé nevezte ki 

GÖRING MARSALL RÖMÁBA 
UTAZIK 

(RÓMA) (Stefani.) Az összes olasz 
lapok közlik, hogy Göring marsall a 
jövő héten Rómába utazik. A marsall 
utjának nagy jelentőséget tulajdoni- 
tanak és ezzel hozzák összefüggésbe 
azt, hogy a Duce tegnap kihallgatá- 
son fogadta Badoglio marsallt, akível 
katonai kérdésekről hosszabb megbe- 
szélést folytatott. 

KÖLCSÖNÖS AÁTKÖLTÖZÉSI 
LEHETŐSÉG A LENGYEL 
TERÜLETEKEN 

(BERLIN.) (DNB) A német és orosz 
kormányok között megállapodás jött 
létre a kölcsönös átköltözési lehetőség 
tekintetében. Eszerint a lengyel terü- 
letek lakossága szabadon választhat, 

hogy német, vagy orosz fennhatóság 

alatt kiván-e élni és élhet azzal a jo- 
gával, hogy vagy a német, vagy a 

szovjet fennhatóság alatt maradjon-e. 
Az Átköltözők magukkal vihetik va- 

gyonukat és összes értéktárgyaikat. A 

hemet hivatalos közlemény megjegyzi, 
hogy a megállapodás az orosz és a né- 

birodalmaknál már szokásossá 
kölcsönös előzékenység alapján 

met met 

ROOSEVELT NYILATKOZATA 
(WASHINGTON.) (United Press.) 

Roosevelt elnök a tegnapi sajtófoga- 
dáson kijelentette, hogy örül annak 
hogy az USA ujra visszakapta törté- 
nelmi semlegességét. Az elől a kérdés 
elől azonban kitért, hogy mit tenne az 
Egyesült Államok akkor, ha az ugy- 
nevezett hadiövben néemet kereskedel- 
mi hajók is jelentkeznének. 

AZ OLASZ-GÖRÖG KÖZE- 
LEDÉS 

(RÓMA.) (Steftani) Az olasz lapok 
feltünő cikkekben számolnak be az 
olasz-görög jegyzékváltásról, amelyet 
nagy jelentőségünek minősitenek a 
jövő szempontjából. A Tribuna" ugy 
véli, hogy 
az esemény sulyát növeli az a kö- 

rülmény, hogy a két állam Albánia 
révén közös határt kapott. Itália 
különben is mindig egyenesen járt 
el Görögországgal szemben, mert 

ÓESTET! 
már az albániai foglalást követő 
héten biztositotta Athént arról, 
hogy semmiben sem kivánja érin- 
teni Görögország érdekeit. A jegy- 
zékváltást tehát nem is fogja 
ujabb szerződés követni és ezért 
az angol és a francia sajtó idevágó, 
ellenkező hiresztelése teljesen lég- 

ből kapott. 
A „Messagero" azt irja, hogy 
a további fejleményekkel számol- 
ni lehet, de hogy milyenek lesz- 
nek azok, azt előre megjósolni nem 

lehet. A biztos azonban az. hogy 
ltália békés szándékait a Balká- 
non ez az elhatározás mindennél 

jobban igazolja. 

Német politikai körökben a jegyzék- 

váltást megelégedéssel fogadták. A 

lapok is hangsulyozzák, hogy 
az olasz kormánynak a kölcsönös 
bizalmon felépülő törekvéseit ez 

az esemény is kellőképpen meg- 
jutalmazta. 

Mit ajánl a szovljet kormánya és a 

LONDON.) (Rador.) A „Daily He- 
rald" idiplomáciai szerkesztője tudni 
véli, hogy a szovjet kormánya és ma- 
ga a mémet nmemzeti szocialista párt kö 
réből is azt a tanácsot adták Hitler 
vezér és kancellárnak, hogy me kezde- 
ményezzen semmiféle nagyobbszabásu 
katonai müveletet. A szovjet-kormány 
és a német nemzeti szocialista párt kö- 
réből is arra igyekeznek megnyerni 
Hitler vezért és kancellárt, hogy egy- 
előre mellőzze a nagyszabásu katonai 
offenziva vagy pedig tömeg légitáma- 
dás végrehajtását, me kezdeményezzen 
semmiféle különleges mozgalmat, ha- 
nem helyezkedjék a várakozás állás- 
pontjára. A szovjet kormánynak és a 
német nemzeti szocialista párt több 
vezetőjének az a meggyőződése és vé- 
leménye, hogy Németország türelem- 
mel és megfelelő felvilágositással, pro- 
pagandával is megnyerheti ezt a hábo- 
rut, ha megtalálja annak lehetőségét, 
hogy ő őszinte békebarát és egyidejü- 

(KOPPENHÁGA) (Rador.) A svéd 
távirati iroda Helsinkiből a következő 
ket jelenti: Helsinkii politikai körök- 

ben megerősitik, hogy azokon az igé- 

nyeken kvül, amelyeket Molotov kül- 

ügyi népbiztos támasztott Finnország- 

gal szemben, a Szovjetunió kormánya 

még azt is igényelte, hogy Petsamo 

környékét engedje át Finnország a 

szovjet részére. Abban az esetben, ha 
a finn kormány ezt az igényt teljesite- 

né, ugy a Szovjet-Oroszországnak kö- 

zös határa lenne Norvégiával. A terü- 

let átengedése ellenében a Szovjetunió 

3000 négyzetkilóméter területet adna 

át Finnországnak a Ladoga-tótól észak 

ra. Petsamo az egyetlen kijárata Finn- 

a Fehér-tengerre és a leg- 

különbözőbb ásványi termékekben 

rendkivül gazdag terület. 

EGYMILLIÓ SZÜKSÉG 
ÖVŐHELY 

(LONDON) (Reuter:) A brit kor- 
mány rendeletére megkezdették a 
szükség ővóhelyek kiosztását. Ezek az 

ővőhelyek acélkupokból állanak és 

alkalmasak arra. hogy légitámadás 

esetén 10 embernek nyujtsanak se- 

gélyt. Miután egymillió darabot oszta- 
nak ki, ugy számitanak, hogy tizmillió 

embernek tudnak menedéket adni. 

DALADIEK BESZÁMOLT A 

FRANCIA MINISZTERTANÁCS- 
NAK 

(PÁRIS.) (Rador.) A tegnap megtar- 
tott minisztertanácson Daladier minisz 

terelnök beszámolt az általános politi- 

kai és katonai helyzetről. Ismertette 

a Franciaország és a Szovjetunió kö- 
zött folyamatban levő tárgyalásokat. 
Kitért XII. Pius pápa ismeretes encik- 
lkájára, ismertette Molotov beszédé- 
nek jelentőségét francia szenapontból 
és azt a hatást, amelyet a beszédn kü- 
lönböző európai országokban keltett. 
Beszéde végén méltatta az amerikai 

Jsemlegességi tárvénynek a fegyverszál 

nemzeti szocialista párt Hitlernek ? 
leg a háboru felelősségét Angliára tud- 
ja átháritani. 

MEGKEZDŐDTEK UJRA A 
FINN-OROSZ MEGBESZÉE- 
LÉSEK 

(MOSZKVA) (Tass) A finn-orosz 
megbeszélések a Kremlben tegnap este 
ujra megkezdődtek. Résztvettek a tár- 
gyalásokon Paasakivi. Tanner, Sztalin 
és Molotov. valamint Potemkin helyet- 
tes népbiztos is A tárgvalásokról nem 
adtak ki jelentést. Helsinkii körök vé- 
leménye szerint a megbeszélések nem 
sok sikerrel biztatnak. mert Finnor- 
szág semmi körülmények között sem 
hajlandó beleegyezni abba, hogy a 
Szovjet Hangö kikötője közelében 
flottatámaszpontot kapjon, vagy hogy 
Kareliában határkiigazitások történje- 
nek. A nehézségeket fokozza az a kö- 
rülmény is. hogy a finn hadseregben 
egyre erősebbé válik az ellenállás a 
szovjet javaslatokkal szemben 

Közös határa lesz-e Szovjetorosz- 
országnak Norvésiával? 

litási tiltalom felfüggesztésére vonat- 
kozó módositásának nagy jelentőségét. 
A kiszállitási tilalom felfüggesztésével 
- Daladier szerint - Amerika nem- 
csak rokonszenvének adott kifejezést 
Anglia és Franciaország iránt és nem- 
csak eszmei támogatásban részesiti 
őket, hanem lehetőséget nyujt arra is, 
hogy a szövetséges nyugati hatalmak 
megfelelő nyersanyaggal, de elsősor- 
ban hadiszerekkel láthassák el ma- 

MAGYARÁZATOT KÉR A 
FRANCIA JOBBOLDAL 

(PÁRIS.) (Havas.) A francia jobb- 
oldal parlamenti tagjai elhatározták, 
hogy a kamara legközelebbi ülésén 
magyarázatot kérnek a kormányvtól 
azért, hogy az a brit kormánnyal 
egyetértően miért tesz különbséget a 
Harmadik Birodalom és a Szovjet kö- 
zött, holott mindketten egyformán 
osztoztak a lengyel területeken és hogy 
miért követeli csak Berlintől, hogy 
üritse ki az általa elfoglalt részeket és 
miért nem teszi ugyanezt a Szovjettel 
szemben is? A jobboldal e tervét 
francia kormánykörökben nagyon kel- 
lemetlennek itélik meg és már is lépé- 
sek történtek, hogy a mozgalmat az 
egyetemes francia és a háborus célok 
érdekében leszereljék. Sikerre azon- 
ban alig van kilátás, mert a jobboldal 
e tervét a közvélemény is támogatja. 

BELGA CAÁFOLAT 
(BRÜSSZEL.) (Havas.) A belga kor- 

mány hivatalosan cáfolja, hogy szö- 
vetségi viszonyba kivánna lépni Hol- 
landiával semlegességének esetleges 
fegyveres megvédése érdekében. Ha- 
sonló cáfolat érkezett Hágából is, ahol 
hangsulyozzák, hogy nem tartiák szük 

ségesnek a szövetségi és esetleg kato- 
nai megállapodás megkötését, mert a 
németalföldi kormány bizik a nagyha- 
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letben tartják. Brüsszelből közlik azt 
is hogy a tegnapi, majdnem egésa 
napon át tartó kormánytanácskozáson 
szigoru rendszabályok életbeléptetését 
határozták el abból a célból, hogy ele- 
jét vegyék minden külföldről jövt 
propagandának. Ujólag n hik. atersrat jólag megerősitik 

és a legnagyobb eréllyel 
ellentállanak abban az esetben, ha 
bármelyik hadviselő fél részéről tá 
madás érné a belga felségterületeket 

szzpé Altsátjás, GOIL-FRANCIA-TÖRÖK 

(ANKARA.) (Havas) A török nem- 
zetgyülés szerdán fogja ratifikálni a 
brit-török és a francia-török egyez 
ményeket. Ez alkalommal Saracioglu 
külügyminiszter hosszabb beszédet fos 
mondani, amelyben méltatja a meg 
állapodások fontosságát, hangsulyozza 
a török külpolitika békés szándékait 
és azt az igyekezetét, hogy minden 
nemzettel baráti viszonyt tarthasson 
fenn. Beavatottak szerint esetleg fe- 
lelni fog Molotov beszédére is. Ami 
különben az orosz-török viszályt illeti, 
nemzetközi diplomáciai körökben az a 
vélemény hogy aligha kerülhet ujabb 
megbeszélésekre sor. mert a Szovjat 
azok után, hogy Ankara a demokrá- 
ciák mellett kötelezte el magát, nem 
lesz hajlandó a jelenlegi kapcsolatot 
még tovább is kimélyiteni. 

KÉSZÜL AZ OROSZ-JAPÁN 

(TOKIÓ) (Domei) A japán sajtó 
hosszu cikkekben foglalkozik Molotov 
beszédével és annak Japánra vonat- 
kozó részét külön kiemeli. A „Nisinisi" 
azt irja. hogy 

a Szovjet külügyi népbiztosa nem 
hagyott kétséget az iránt, hogy 
alkalmasnak találja az időt a két 
állam közötti ellentétek elsimitá- 
sára. Japán ezt a gesztust készség- 
gel viszonozza, mert politikai kö- 
rei jól tudják, hogy Angliával és 
Franciaországgal sokkal nehezebb 
a megegyezés, mint Moszkvával. 
Ez utóbbi sokkal jelentősebb is a 
Szigetországra nézve, miért is 
nincs kizárva, hogy az elrendezés 
rövid időn belül megtörténik. 

Nagyon jó benyomást keltett Japán- 
ban az utban levő, ujonnan kinevezett 
uj tokiói szovjet nagykövet nyilatko- 
zata is, amely szerint ő kizárólag a két 
állam közötti ellentétek elsimitásában 
látja legelsőbbrendü feladatát. 

ROMÁNIA UJ BUDAPESTI 
KÖVETE A MAGYAR KOR- 
MANYZÓNAL 

(BUDAPEST.) (MTI) Crutescu, Ro- 

hallgatáson jelent meg Horthy kor- 

mányzó előtt és ott br. Apor Gábor 
meghatalmazott miniszter jelenlétében 
átnyujtotta megbizólevelét. A kölcsö- 
nös üdvözlések elhangzása után a kor- 

mányzó hosszasan és szivélyesen elbe- 
szélgetett az uj román követtell. 

Pártió 
NOVEMBER 5. VASARNAPe. 

verseny. 12: Pontos időjelzés, 
entés, időjárásjelentés. 13: Hirek. 13.15: 
Tamnescu zenekara. 18.17: Katonazene. 

játék. 2230: Hirek, Utána hinak magyar 
nyelven, 22.50: Lemezek. .! 

BUDAPEST I. 9: Hanglemezek. 9.45i 
Hinek. 11: Ref. istentisztelet. 12: Kath. is- 
tentisztelet. 13.30: 445 
Hinek. 15: Hanglemezek. 15.45: Eőadás 
16.25: A Bocskai-Fenrencváros la! ugó 

mérkőzés II. félideje Debrecenből. 17.10: 
Tánclemezek. 18.15: Előadás. 18.55: Ci- 
gányzene 19.20: Versek. 19.55: s. 
20.15: Hirek. 20.25: C'mbalom. 20.50: 

1.05: Hirek. 

talmak igéretében, 
l semlegességét és sártetlenségét 

hogy az ország 
tisztea- 

mánia uj budapesti követe tegnap ki- 

19.15: Dumitrescu zenekara. 20.30: HAang- 
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szerzőktől bávró 
Az „Angyalt vettem 

Szindarabokat kér az erdélyi 
Statvaniné 
feleségül" vegényes pálya- futása Budapesttől Meroyorkig és vissza - MMiért nem jelest meg Gtunyadi Sándot davrabja róémai bemutatóján 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) Késő déllutá- 
ni hangulat a Központi szálloda étter- 
mében. Az utolsó étkező vendég is 
eltávozott már. Barátságos csend honol 
a helyiségben s a nagy ablaküveken át 
egy-egy pillanatra valami kedves me- 
legséggel áradnak be a november dél- 
utáni lenyugvó nap sugarai. 
- Itt talán zavartalanul elbeszél- 

Az elegáns hölgy, aki ezt mondja, 
24 óra óta a szállloda vendége: báró 
Hatvanyné, Marton Erzsébet, a buda- 
pesti Marton Sándor szinpadi kiadó- 
vállalat vezetője. Szemében, mozdula- 
tain, egész tartásán mély kulturáltság 
és nagyvonaluság tükröződik. Az in- 
tervjuvoló ujságirónak ezuttal könnyü 
a feladata. Nyugodtan mellőzheti a 
kérdések pergőtüzét. Az intervju szin- 
te magától indul és terebélyesedik. 
Mindössze egy-két szokásos kérdés és 
megy minden, mint a karikacsapás. 
- Kolozsvárra jövetelének célja? 
- A magyarországi szinpadi szer- 

zők jogdijának kérdését akarjuk ren- 
dezni - hangzik a válasz. Központi 
képviseletet létesitünk Romániában, 
amely állandó kapcsolatot fog fentar- 
tani a budapesti Szinpadi Szerzők 
Egyesületével. Ez jelentősen megköny- 
nyiti majd a szerzők jogdijainak ügy- 
kezelését. 
- Sok darabot küldtek az idén a 

Marton irodának? 
- Nem mondhatnám. 
- És Erdélyből? 7 
- Ugyszólván semmi / 
- Szóval nincs dömping a szinda- 

rab-importban? 
Mosolyog: 

hiány van, nem dömping! Egyszerüen: 
nincs darab. A szerzők alig irnak. Aki 
irt, az nyilván az asztalfiókba teszi. 

psgt tna vkavzuk ant i ig innen várnak a ai 
Kedveset. Életszagut. És főleg sokat. 
A legboldogabb volnék, ha erdélyi 
szerzőktől minél több darabot kap- 

- Milyen sikerrel játszák a magyar 

- Egyszóval válaszolhatok: szeretik, 
és ez már maga a siker. Ott voltam 
például most legutóbb Hunyadi Sán- 
dor „Pusztai szél" cimüű darabjának 
római premierjén. A közönség tomboló 
lelkesedéssel követelte a szerzőt. Való- 
ságos hajtóvadászatot inditottunk fel- 
kutatására, de eredménytelenül. Csak- 
hamar kiderült ugyanis, hogy Hu- 
nyadi az első felvonás után elment a 
szinházból. Észrevétlenül, angolosan 
távozott. Valósággal megszökött. Más- 
nap, amikor végre megtaláltuk, ezt 
mondotta: .. 
- Mi a csudának maradjak ott, 

amikor egy szót sem tudok olaszul. 
Különben frakkot sem hoztam, arra 
számitva, hogy a darab ugyis megbu- 
kik és nem lesz rám szükség. Hát ez 
Hunyadi! 
y zabad volna talán a külföldön 

legnagyobb sikerrel szereplő magyar 
szerzők listáját. 
- Természetesen az élgárda: Mol- 

nár Ferenc, Herczeg Ferenc, Fodor 
László, Hunyadi Sándor, Zilahy Lajos, 
Vaszary János és Bus Fekete László. A 
legfantasztikusabb karriert Vaszary 
János „Angyalt vettem feleségül" ci- 
müdarabja futotta be. Ez a darab 8 
évvel ezelőtt csunyán megbukott Bu- 
dapesten. A bécsi bemutatón már va- 
lami kis sikere volt. Ekkor vette meg 
a Metro filmgyár. Mintegy 6000 doi- 
lárt fizetett a szerzőnek. Ma ennek 
több mint tizszeresét kellene fizetnie 
A darab ekkor elkerült Amerikába és 
a filmgyár az ottani szerzők tömegét 
mozgósitotta a darab átirása véget. 
Több mint százezer dolárt fizetett ki a 

volna. Ekkor Roggers és Hart zene- szerzővel és szövegiróval az egyik nagy revüszinház igazgatója hatalmas látványos revüt készitett belőle s a bemutató óriási sikert eredményezett. 
Sorozatosan került szinre heti 

28.000 dollár bevétellel. 
Közel egy éven át állandóan műüsoron volt s ekkor a nagy siker után Buda- pesten is felujitottáik - most már ze- nés változatban - a vigjátékot. A jég Pesten is megtört. Százharminc elő- adás. Közelebbről bemutatásra fog ke- rülni Stockholmban, Helsinkiben és Olaszországban is. 
Ez lesz egyébként az első magyar 
darab, amellyel egy olasz staggio- ne-társulat Abessziniában is ellátogat. Ezenkivül szó van a darab egyiptomi és görögországi előadásá- ról is. 
- És ilyen nagy siker után elké- szül-e végre a film is? 

vel előzőleg már sokat költött a da- rabra, mégis el akarta végre késziteni 
a filmváltozatet. Ki is szemelte az uj 
szerzőt. Átadta a szövegkönvvet a leg- 
utóbbi amerikai átdolgozás után, a de- 
rék amerikai szerző busás előleget is 
kapott, mire egy pár nap mulva már 
jelentkezett is azzal, hogy szenzációs 
ötlete van: 

A darabot ugy fogja átdolgozni, 
hogy a főhős valóban egy földre 
szállott angyalt vegyen el felesé- 

- Hiszen ez volt a darab eredeti 
ötlete is - magyaráztuk - az ambi- 
ciózus amerikai szerzőnek, mire az 
élénken tiltakozott és önigazolására 
nyomban felmutatta azt a szövegköny- 
vet, amit ő kapott. Hát abból valóban 
még Vaszary jános sem ismert volna 
rá az ő eredeti darabjára. Igy fest a 
valóságban egy sikeres darab pálya- 
futása Amerikában. Számos szerző 
kezén kell átmennie, hogy végre 
visszaérkezzék eredeti formájához... 
Valószinüleg számos ilyen kedves él- 

ményt mondhatna még a legnagyobb 
budapesti szinpadi kiadóvállalat veze- 
tője, de a telefon szól a hallban és a 
portás már is jelenti: 
Hatvani bárónőt kéreti Bukarest. 

Bucsuzóul mosolyogva megismétli: 
- Szóval örömmel várjuk az erdélyi - Hát ez megint egy külön érde- kesség. A Metro filmgyár ugyanis mi- 

(CLUJ-KOLOZSVAR.) A főiskolai hallgatóságnak a Nemzeti Ujjászületés Frontja kötelékében való megszerve- zése országszerte folyik. A főiskolai diákság mindenütt nagy lelkesedéssel csatlakozik a NUF Diákarcvonalához. A szervezéssel és a csatlakozással kap- csolatosan dr. Tataru Coriolan, Sza- mostartomány királyi helytartója a következő táviratot kapta a kolozsvári egyetem joghallgatóitól: 
Erdély fővárosa egyetemi jog- hallgatói a november elsején Aure- 

Uan Jonascu egyetemi tanár jelenlé- 
tében megtartott ülésükön ünnepé- 
lyesen elhatározták a Nemzeti Ujjá- 
születés Frontjához való csatlakozá- 
sukat és lelküket, gondolatukat II. Károly király Öfelségének, az erdélyi 
területeken tevékenykedő meghatal- 

Regény a börtönben 

Jtázasságkötésre kért 
bárónő, 
elitélt lakója 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) Érdekes szenzációja van a kolozsvári fogház- nak, ahol Atzél Lidia Mária bárónő egyévi fogházbüntetését tölti. Az előz- mények még a mult év november hó- napjára nyulnak vissza, amikor Ér- mihályfalva közelében a határőrök egy jólöltözött csinos nőre lettek fi- gyelmesek, akinek a viselkedéséből az tünt ki, hogy Magyarországra akar szökni. Megállásra szólitották fel és amikor leigazolták, igazolványai - a határőrök legnagyobb meglepetésére - Atzél Lidia bárónő nevére szóltak. Kihallgatása során kétségtelen meg- 
állapitást nyert, hogy az őrizetbe vett 
nő arisztokrata családból származik és 
iratai valódiak. Atzél bárónő minteg 
tiz évvel ezelőtt származott el Erdély- ből. Összekóborolta a félvilágot. 
Abessziniában egy állitólagos olasz 
tiszttel ismerkedett meg, vele is tért 
vissza Magyarországra, ahol kiderült 
róla, hogy közönséges szélhámos. Az 
abesszin kaland után a bárónő Spa- 
nyolországba utazott, majd összejárta 
egész Nyugateurópát. Végül is Ma- 
gyarországon telepedett le, de egy 
gunyos karrikaturáért, amely közis- a darab forgatókönyvre való átirásáért 

anélkül azonban, hogy az elkészült 
mert magyar államférfit ábrázolt, ha- 

szerzőket... 

(9.) 

A kolozsvári egyetem joghallgatói nagsgy lelkesedéssei 
karcvonalához 

Meleghandau táviratváltás dr. 
és a josdhallóatók között 

csatlakoztak a NUF 

Iataru királul helutartó 

mazott képviselője felé forditják, ki- fejezésre juttatva irányában hüségü- ket, mély csodálatukat és tisztele- tüket. 

VALENTIN BOCEANU elnök. 
MANASIE PETRU titkár." 

A táviratra dr. Tataru Coriolan királyi helytartó a következő távirat- ban válaszolt: 
„Köszönöm a kolozsvári egyetem joghallgatóinak azt a tanubizonyság tételét, amellyel csatlakoztak az er- kölcsi és nemzeti ujjászületéshez, összekapcsolódva az öntudatos haza- szeretetben és a kulturális fejlődés- ben. 

CORIOLAN TATARU , 

a kolozsvári 

marosan kiutasitották. 

királyi helytartó." 

engedélyt Atzél Sidia 
fooház egy évre 

A VÁD: TILTOTT HATÁR- ÁATLÉPÉS 
Atzél Lidia a kolozsvári katonai ügyészségre került és itt megállapi- tották, hogy kiutasitása után rejtett utakon lépte át a román-magyar ha- tárt. Ezért a kalandos életü bárónő ellen a katonai ügyészség tiltott határ- átlépés miatt emeit vádat. Az ügyben több tárgyalást tartottak, melyek során a bárónő ismertette azokat az okokat, amelyek a határ átlépésére késztették. A katonai törvényszék a főtárgyalás után ez év január 19-én Atzél Lidia Mária bárónőt egyévi elzárásra itélte. 

REGÉNY A BÖRTÖNBEN.. Atzél Lidia bárónő egyéves bünteté- y sét a kolozsvári fogházban tölti ki. A napokban kérvényt intézett a fogház igazgatóságához, amelyben engedélyt kért arra, hogy a fogházban házassá- got köthessen Cámpianu Emil költő- vel, aki szintén a fogház elitélt lakója. Hodis Ioan fogházigazgató a kérvény- ről jelentést tett az igazságügyi mi- niszternek, aki dönteni fog Atzél bá- rónő, illetve Cámpianu Emil kérésé- nek ügyében. 
A két fogoly most türelmetlenül várja az igazságügyi miniszter hatá- rozatát. 

Hétévi fegyházra 
itélték a b syon 
syilkos legényt 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) Bágyon tor községnek igazi réme Tur dean Nicolae gazdafiu, aki 25 életévi : i hard 

akik peres. kedés helyett inkább kibékültek ellem felükkel. Az idei tavasz folyamár 
azonban oyan szomoru végü esemény 
provokált, amely miatt a bünügyi tál la Perjescu-tanácsa elé került. Hatal 
mas disznóölőkéssel leszurta a falu egyik derék gazdáját, Crisán Mihályt, 
aki a helyszinen kiszenvedett. 
Március 9-én történt a halálos ösz szecsapás. A falu fiatal gazdái Német 

Sándor korcsmájában gyültek ö 
bucsuzkodásra. Turdean is köztük 

któl és aműkor nem kapott, el- szaladt nagybátyja házába, magához 
vette a nagy disznóölőkési, visszafu- tott a korcsmába és kérkedő 

te Turdeant alki az ajtó felé vonult. 
Crisán utána. Az ajtón kivül rövid 

ben 

a duhaj legény szivenszurta Cri- 
sán Mihályt. A többiek megtorlá- 
sul rávetették magukat. Bicskáik- 
kal összeszurkálták, de Turdean 
az elszenvedett 30 késszurás el- 

lenére is életbenmaradt, 

igényt jelentett be. A tanuk kihallga- 
tása belenyult az esti órákba. Ciugu- 
dean dr. nagyhatásua védőbeszéde után 

ölés büntettében találta zrösnek ién 

körülményt nem látott fenntforogni. 
Ezenkivül kötelezte, hogy az elhalt 
özvegyének 100.000 lej kártéritést fi- 
zessen. 
........ 

- Közgyülést tart sz sutóbusztulajdo- 
nosok és vezetők szamostartományi céhe. 
Szamostartomány autóbusztulajdonosai- 
nak és autóvezetőinek céhe Kolozsváron 
november 16-án délután 6 órakor a ke- 
reskedelmi és Iparkamara közgyülési ter- 

ják meg, függetlenül a megjelentek szá- 
mától és minden más meghivó mellőzésé- 
vel. Az alapszabályok 16 szakasza értel- 
mében a közgyülésen a céhnek csalk azok 
a tagjai vehetnek részt, akik nincsemek 
hátrálékban a tagdijaikikal. A közgyülés 
tárgysorozata a következő: A közgyülés 
megnyitása és az elnök beszámolója, pénz 
tári jelentés, uj tagok felvétele, a tagdi- 
jak kérdése, az igazgató-választmány ki- 
egészitése, a céhszövetséghez vató csatla- 
kozás kérdése és végül esetleges mditvá- 
nyok. A közgyüléssel kapcsolatosan min- 
den felvilágositást megad a céh irodája: 
Cluj, Cal. Reg. Carol II. No. 119. szám 
alatt, vagy a 30-29 számu telefon. A köz- 
gyülési meghivót Colbasi Gh. Radu, a 
céh elnöke és Oltean Francisc, a céh tit- (bus.) kiára irták adá. 
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Buzáni szinloltol 

A vakok. A régi királyság egyik leg- 
nagyobb vakok intézete Buzauban van. 
Ezek a szerencsétlen emberek szorgal- 
masan dolsoznak tanáraik felügyelete 
mellett a különböző iparágak mühelyei 
ben. Szép, modern intézetük van. Gon- 
dozott, virásos udvarral és parkkal. 
Szünetidő alatt a park fáinak hüs ár- 
nyékában ülnek a -adokon, A rengeteg 
virágnak szineit nem látják,. csak a bó- 
ditó illatot szivják be meohón fáradt 
tüdejükbe. Munkájukból izlésesen be- 
rendezett üzlet áll a városka főterén. 
Áruikat, készttményeiket vásárolja a 
közönség. Ki-kijárnak a városba is. 
Ilyenkor - levetve a munkaruhát - 
szép tiszta fehér gvapju ruhát öltenek 
magukra, kalapjukon is fehér fekete 
szallag van. Botjukon spirálisan fut a 
fehér-fekete szin. A járókelők illő tisz 
telettel s figyelemel nyitnak utat a bot 
jaikkal kovogó vakoknak. Csak kettes- 
ben járnak mindig. Adományt az uc- 
cán nem fogadnak el. Önérzetes vakok. 
A néma harmonikás török,. Az uj vá- 

rosháza előtt hömpölveő esti korzónak 
különös keleti vonást ad az öreg török 
harmonikás. Este 7? óra felé leül a vá- 
rosháza előtti szökökut szélére és régi 
török, bolgár, örmény, orosz és román 
dalokat játszik. Mintegy 70 éves, nagy 
szakállu, turbános, török papucsos bá- 
csika. Rézpoharába bőven hullanak a 
lejek. Egyetlen keresete ez. Életével, 
sorsával igy megelégedett. A világese- 
mények nem érdeklik. Nincs mondani 

valója soha senkinek. Nyilatkozatra 
akartam birni. de nem lehetett e- 
szót sem kihozni belőle. Csak bólintott 

a fejével. Néma volt szemény. A har- 

monikájával beszél minden este a kor- 

Len--el himnusz a buzaui főtéren. 
evv 2000 lenevel menekült van 

u A helyi hatóságok min- 
dent elkövettek a rendes elszállásolá: 
tekintetében. A lakosság jóindulatu tá- 
mogatása folytán ez sikerült is. A len- 
gyelek meleg otthonra találtak a bu- 
zaul családoknál. Mikor már mindegyi- 
Ket elhelyezték, a város főterén egy 
este a megyeház palotája előtt hang- 
versenyt adtak hálaképpen. Zugott a 
levegő a 2000 férfitorokból feltörő fáj- 
dalmas, szomoru énektől. Utolsó éne- 
kük volt a lengyel himnusz: „Busul a 
lengyel hona állapotján"..." Csorgott, 
de csorgott a könny a lengyel szemek- 

ből, de a románok szemeiből is és köny 
nyezett egy magyar szem is. 

A nyerskoszt és a gyomor- 
bajok 

Mintegy két évtizede valóságos szek- 
tája alakult ki a nyerskosztosoknak, 
akik azt hirdetik, hogy az emésztő- 

szervi megbetegedések, sőt az összes 

betegségek elkerülhetők és meggyó- 

gyithatók nyerskosztos életmóddal. 
Attól eltekintve, hogy ez az életmód 

borzasztó önmegtartóztatást kiván, a 

sSiker nem százszázalékos. Ime mit ír 

dr. Vancea József, Tg.-Mures, Str. 

Stefan cel Mare 14. 
„Minthogy tiz éve követem a nyers- 

kosztosok tanácsát, hust ma sem 

eszem. Valóban megszabadultam na- 

gyon sok szenvedéstől, azonban ide- 

ges gyomorbajom nem mult el. A szi- 

goru étrendről való legkisebb eltérés 

is fájdalmakat, szédülést, görcsöket 

okozott. Ellenben két üveg Gastro-D. 

elfogyasztása után teljesen megszüntek 

emésztőszervi panaszaim, nem érzek 

sem szédülést, sem görcsöket, ideges 

gyomorbajomból tökéletesen kigyó- 

svultam. Nem mulaszthatom el kije- 

lenteni, hogy tökéletesen meg vagyok 

elégedve az elért edemánnyel. A gyógy 

Szer hatása igazán meglepő. A Gastro 

D. kezelés törhetetlen hive vagyok és 

meg vagyok győződve arról, hogy ez a 

gyógyszer az összes emésztőszervi 

Detegségeknél eddig még soha nem 

tapasztalt kedvező hatást fejt ki." A 

fenti sorokhoz nem kell kommentár. 

Gastro-D. kapható gyógyszertárak- 
ban és drogériákban, vagy postán 

megrendelhető 140 lej utánvét mellett 

Császár E. gyógyszertárában, Bucu- 

resti, Calea Victoriei 124. 
0 

(KOLOZSVÁR. 
teniszversenyének vasárnapról elmaradt 
döntő számait tegnap bonyolitották le az 
unitárius kollégiéumn tornacsarnokában. A 
férfi egyes döntőjében Roster Haggibbor 
3:1 arányban győzött Rühen KKASE el- 
len és ezzel az első helyen végzett A 

Wüttrich svájci biró vezet! a magyar- 
jugoszláv mérközést. Budapestről jelen- 
tik: A jugoszláv szövetség által javasolt 
játékvezetők közül Wüttrich svájci birót 
választotta az MLSz a november 12-én 
eldöntésre kerülő magyar-jugoszláv vá- 
logatott labdarugómérnkőzés levezetésére 

A Herbert-Bayer világbajnokpár Bu- 
karestben, Beriinből jelentik: A Herbert- 
Bayer műükorcsolyázó világbajnokpár rö- 
videsen külföldi portyára indul és enmek 
során Bukarestbe is ellátogat. 

A Resicai MTE Kolozsváron. A liga- 
bajnokságokért folyó küzdelmek során 
vasárnap a Resicai MTE csapata Kolozs- 
váron játszik az Universitatea együtte- 

sével. A resicai munkások szombaton es- 
te fél 8 ónakor érkezmek Kolozsvárra Az 
állomáson a város munkástársadalma 
ünnepélyes fogadtatásban részesiti a evn- 
dégeket és a mérnkőzésen is testáletileg 
vesz részt. A resicai mnukások és az 
egyetemiek mérkőzése igen érdekes ese- 
ménynek igérkezik, tekintve, hogy mind- 
két csapat most kitünő formában van 
Az RMTE csak nemrégiben verte ki a 
Román Kupából a Kinizsit, de előzöleg 
is számos feltünő eredménnyel vonta 
magára a figyelmet. Az egyetemi csapat 
fokozott gonddal készül fel a mérkőzésre 
mivel tisztában van ellentele képességei- 
vel. A mérkőzés, amelyet a nagyszebeni 
Tanase vezet, vasárnap délután 3 órakor 
kezdődik. Előzőleg, 1 ónakor a KAC-- 
Universitatea ifjusági bajnoki mérkőzést 
játszák le. Délelőtt két ménközés van 
műüsoron: 9 órakor: Haggibbor-Monos- 
tor II. oszt. bajnoki és 11 órakor: Echo- 
CFR I. oszt. bajnoki mérkőzés. 

Haggibboristák! A Haggibbor labdaru- 
gószakosztálya felhivja az alanti játáko- 
sokat, hogy vasárnap délelőtt 8 órakor 
jelenjenek meg a sporttelepi öltözőben. 
Nóé, Kleimann, Katz, Kohn, Smilovits 
Liebermann. Izsák, Keszler, Gara, Kauf- 
mann, Rosner, Hirsch. 

Az állami osztálysorsjáték 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Az október 

15-i állami osztálysorsjáték huzásakor 
a milliók ujabb özöne áradt a Colec- 
tura Oficiala vevőihez. Most is látható 
volt, hogy az állami osztálysorsjáték 

által a játékosokhoz iuttatott sok száz- 
ezer nyeremény széleskörü társadalmi 

jótétemény, mert gazdaggá és bol- 

doggá tett különböző társadalmi osz- 

tályokhoz tartozó embereket. 
Az állami osztálysorsjáték másik 

jótéteménye az, amiről annyit beszél- 

nek, hogy ezek a nyeremények fájdal- 

mat és szenvedést enyhitenek és az 

osztálysorsjátek saját nyereségéből 

számos kórházat létesitett és fog a 

jövőben is létesiteni. 
A legnagyobb nyeremények egyikét 

a Colectura Oficiala utján juttatták el 

a szerncsés nyerőkhöz. Ez a tökéletes 

szervezet már sok száz milliót osztott 

ki hüséges játékosai között és ugyan- 

csak 

ez a szervezet fizette ki a leg- 

utóbbi huzáskor a ő milliós főnye- 
reménut, 

amelyet a 31.744 I. szériáju sorsjegy- 

gyel nyertek. Ezt a sorsjegyet a sze- 

rencsés nyerők a posta utján rendelték 

meg. A Colecttura Oficiala vevői ezen- 
kivül még több milliós és számos 
százezres nyereményt nyertek. 
Az egyik milliós nyereményü sors- 

jegyet Gáll Péter kolozsmegyei birto- 
kos nyerte. A kolozsvári Colectura 

Oficiala igazgatósága, mint mindig, 

most is udvarias volt és táviratilag 

Rosler nyerte a Hassibbor 
asztali teniszversenyét 

A Haggibbor asztali térfi párosban a Rühen-Náthán KKASE- 

........ 

dejéről. Beszélő ezuttal is a kitünő Plu- 

Iszely Sárosi dr, Tóth (Szeged). 

6gu kiváló intézmény társadalmi 
jótéteményei 

Haggibbor kettős 3:2-re verte a Keller- 
Irányi Haggibbor párt és a verseny 
győztese lett, 3 Rosiler-Kroll és Sighuso- 
reanuPop UEC. Az ifjusági férfi egyes 

1. Roster Haggibbor, 2. végeredménye 
Kroll Haggibbor" 

" A KMSC telhivása. A KMSC felkéri 
összes ifjusági játékosait hogy vasárnab 
reggel pont fél 9 órakor jelenjenek meg 
a sportpálya öltözőjében a Haggibbor 
elleni bajnoki mérkőzés hejátszására. 

A Ferencváros-Bocskai mérkőzés a 
budapesti rádióban. Budapestről jelentik: 
A budapesti rádió vasárnap délután, 1dő- 
számitásunk szerint. 4.25 órakor nhelyszi- 
ni közvetitést ad a debreceni stadionban 

eldöntésre kerülő Ferencávros-Bocskat 
nemzeti bajnoki mérkőzés második fél- 

hár István lesz. 

Björn Borg - képviselőjelőlt. Stock- 
holmból jelentik: Egyik svéd politikai 
párt a küszöbönálló választásokra képvi- 
selőnek jelőltette Björn Borg uszóvilág- 
rekordert A hires uszó megválasztása 
népszerüsége alapján, bizonyosra vehető 
Borg azonban kijelentette. hogy egyelőre 
nem pályázik politikai babérokra. Né- 
hány világcsucsot akar még megjavitani 
s azután ráér még politizálni. 

Kitünő uszóeredmények Koppenhágá- 
ban. Koppenhágából jelentik: A most 
megtartott uszóversenyen kitünő ered- 
mények voltak: 500 m. gyors: 1. Björn 
Borg 6 p 01.5 mp, 100 m. hát: 1. Björn 
Borg 1 p 09.7 mp, 200 m. mell: 1. Eruk- 
son 2 p. 51.6 mp. 

Kiszely dirigálja a magyar válogatott 
csatársorát a jugoszlávok ellen. Buda- 
pestről jelentik: Vitéz Ginzery Dénes 
szövetség kapitánynak komoly fejtörést. 
okoz a jugoszlávok elleni csapat össze- 
állitása. A legnagyobb gondot a közép- 
satár kiválogatása jelenti, mert a vá- 
logatott center: Zsengellér lábtöréssel 
szanatóriumban tekszik. Valószinü, hogy 
helyette Kiszely kerül a csapat tengelyé- 
be és ilyenformán a következő csatár- 
formáció lehetséges: Ádám. Vincze, Ki- 

milliókat cszt szét havonta 

értesitette a nyertest szerencséjéről és 
meghivta, hogy vegye át a nyeremé- 
nyét. A szerencsés játékos másnap 
jelentkezett és felvette a nyeremény 
teljes összegét, köszönetet mondva a 
Colectura Oficialanak, melynek állan- 
dó játékosa a sorsjáték kezdete óta és 
uj sorsjegyeket vásárolt a november 
15. és 18 sorshuzásra, amelyet már 
az uj játékterv szerint tartanak meg 
Másik milliót nyert Dumitru Iva- 

novici, aradi városi tisztviselő. Iva- 
noviciot áthelyezték Temesvárra. A 
tisztviselő, aki bizott a Colectura Ofi- 
ciala szerencséjében, Aradon sorsje- 
gyet vásárolt eljövendő gyermeke 
számára, akinek igy akarta biztositani 
jövőjét. Valóban, a vásárolt sorsjegy 
szerencsés volt és a gondokkal küzdő 
munkás tisztviselő-család a nyere- 
mény révén megszabadult minden 
gondtól, bajtól és gondtalan életet biz- 
tositott magának. 
Egy nagyváradi magántisztviselő, aki 

nem akarta, hogy nevét nyilvánosságra 
hozzák, szintén egy millió lejt nyert. 
A Colectura Oficiala, amely mindig 
eleget tett játékosai kivánságának, nem 
árulja el a nyertes nevét. Mikor az 
örömhirt meghozta a Colectura Ofi- 
ciala nagyváradi vezetője, leirhatatlan 
öröm keletkezett a magántisztviselő 
családjában. A szerencsés nyerő a nye- 
reményből A leánynak adott hozo- 
mányt, mert mint jó apa, az osztály- 

vwm évtolyam, 1939. 

Dombria 

Valódi ansol 
szövetek viselőjét felhivjuk a min- 
den versenyen felüli tiszta gyapju 

öaaaa 

szövetekre. amelyek szépségben, tar 
tóságban egyenranguak az angollal, 
75 centi szélességben 350 lejtől van- 
nak 450 leng. Egyedüli elárusitóhely 
Str Reg Maria 4 Bejárat Str Braá- 

uuanu 19 felől is Két szoba, konyhás 
lakásomra társnőt keresek Ko- 

moly háziszövészet beálltításánál se- 
gédkezést vállalok 

Budapesten ma kezdődik a korcsolyázó- 
idény. Budapestről jelentik: A városhgeti 
muüjégpályát ma nyitják meg, s ezzel 
megmndul a korcsolyázóélet 1s. Az összes 
versenyzők nyomban edzésbe állanak 
bet prágai parta nagy győzelme Bécs- 

labdarugócsapata tegnap Bécsben 63 
(1:1) arányban győzött a Rapid ellen 

- Bay Girolamo, Cal. Motilor 8. sz 
alatt mekzedte vivó és torna oktatá- 
sát. Gyermekeknek, hölgyeknek, fér- 
fiaknak vivó-oktatás, csoportokban is 
Kedd, szerda, péntek 5-fél 10-18. 

Sársoság 

0 Teadélután a Kolping Legényegylet- 
ben. A Kolping Legén november 
5-én, vasárnap délután 5 órai kezdettel a 
Baron L. Pop ucca 3 sz. alatti helyiségé- 
ben tánccal egybekötött teadélutánt ren- 
dez. 

SReuter jeolenti: 
éö 

(LONDON.) VL György uralkodó teg- 
nap megtekintette a londoni és a croy- 
uoni repülőtereket. " 

(GENOVA.) Tegnap futott be első dél- 
amerikai utjáról az „Augustus" gőzös, 
amely 1296 utast hozott magával Ric de 

LUKNOW.) Egy körmenet alkalmával 
sulyos összetüzés támadt a hindu és a 
mohamedán lakosság között. Az öesszetü- 
zésnek, amelynek a közbelépő karhata- 
lom vetett véget. 6 halálos áldozata van. 
A vizszálat megindult és ennek során 17 
letartóztatás történt. 

(BRÜSSZEL.) A belga kormány elha- 
tározta, hogy a legszigorubb cenzura alá 
veszi az országba érkező hirlapokat és 
nyomtatványokat, hogy a propagandát 
megakadályozza. 
(PARIS.) A törvényszek tegnap mon- 

dott itéletet (két kommnunista párti tag 
felett, akik kormányellenes propaganda- 
iratokat osztogattak az uccákon. A vád- 
lottakat 1-1 évi fogházbüntetéssel suj- 
tották. 

(0SLO.) A norvég közélelmezési mi- 
nisztérium elrendelte a behozatali élelmi 
cikkek összeirását. Beavatottak szerint 
rövid időn belül sor kerül az élelmiszer 

a netma bati és i 
„Winterhilfswerk"-ncca részt 
vesznek a kormány tagjai Iis. 
(BERDIN.) Thaclman német kommnu- 

nista vezér. akit a német-orosz megálla- 
podás megkötése után szabadlábra he- 
lyeztek, Moszkvába utazik állandó tar- 
tózkodásra, ha a szovjet kormány tartóz- 
kodási engedély ad számára. 

(SZÓFIA.) Kiosszelvanof! miniszterel- 
nök holnaptól kezdve minden vasárnap- 
ját vidéken tölti, ahol választási besze- 
deket fog tartani 
(ATHEN.) Metaxas miniszterelnök rö- 

vid időn belül Itáliába utazik, hogy sze- 

mélyesen is találkozhassék a Duceval. 
(ANKARA.) A főváros közelében egy 

községben gyujtogatás következtében tüz 
támadt amely a falu 104 házát földig el- 
hamvasztotta. A kormány rendkivüli se- 
gélyt szavazott meg a kársujtotta lakos- 
ságnak . A tettest nem sikerült kézre ke- 

ni. 

Nyilttér".) 
Feleségemtől, szül. Kiselstem Nina Ro- 

salla, különváltan élek és érte semmi fe- 
lelősséget nem vállalok. 

Weisz Lázár 
Creaca, judetul sáláj. 

Cluj, 1939, november 2. 

*) E rovatban közökekért mem vállal 
sorsjátek révén biztositotta gyermeke 
boldogságát. 

ielelősséget sem a szerkesztőség, sem a 

.
.
.
.



VIII. évfolyam, 1939. NOVEMBER s. 
.... 

átogatása fiires censtocfiovai 

JóEsrEr 
fiolostor- 

6an: a fefele-Iadonna templomáőan 
A censtochovai kegykép körül a 

nmnaemzetközi sajtóban netekean keresz- 
tül vita folyt afelett. hogy vajjon a 

mélték-e vagy, amint egyes hirszol. 
gálati irodák közölték, elpusztitot- 
ták-e azt. Később kiderült. hogy a 
rombolásró) költött hirek nem fe- 
leltek meg a valóságnak és a kegy- 
kép ma ts sértetlenül áll a világhi- 
res Fekete Madonna templomában 
Zarándokok ezrei keresik fel és a 
német hatóságok mindent elkövet- 
nek hogy a látogatókat semmi se 
emlékeztesse arra, hogy Lenmgyelor- 
szág földjén most más nemzeti szi- 
neket lobogtat a szél. 

(CENSTOCHOVA.) A censtochovai 
kolostor refektórium ablakain át barát- 
ságosan ömlenek be a reggeli nap su- 
garai. A hatalmas teremben friss kávé 
illata száll körül. riótehér uhában 
egymás után jelennek meg szol- 
gái. Nesztelenül lépnek be, a Leghatal- 
masabb Ur nevében üdvözlik testvérei- 
ket és helyet foglalnak az óriási tölgy- 
faasztalok mellett. Közben ifju fráte- 
rek szorgoskodva teritenek. Néha ösz- 
szeütik a tányérokat és a csészéket, 
csörömpölnek, tologatják a hatalmas 
karszékeket. Reggel hat óra. Lengyel- 
országban, a censtochovai kolostor tem- 
plomi hangulatu gyönyörüű éttermében 
vagyunk. Korán kelnek a fehér szerze- 
tesek. Varsóból éjfélkor induló vonatok 
már hozzák a zarándokokat és az oltá- 
rok várjá papjaikat. A rózsaszinű ab- 
roszokon forró kávé, kitünő vaj, 

tunk ebben a nagy 
birodalomban és a házfőnök szeretetre- 
méltósága folytán megnyilik előttünk 
minden ajtó Személyes vezetése mel- 
lett alaposan megismerkedhetünk egy 
világhires kolostor mai életével. Mert 
Genstochova fogalom volt Lengyelor- 
szágban. És fogalom egész Európában. 
A leghiresebb k i zarándok- 
hely. A kolostort a pálosok kezelki, 
amely rend tudvalevően magyar ere- 
detü. A hontmegyei Mária Nostráról 
telepitette őket Lengyelországba 1382- 
ben Ulászló opoliai herceg. 

A „fényes halom" kapuja előtt 
A pálosok dicsőséges multra tekint- 

hetnek vissza. Nemsokikal megtelepedé- 
sük után olyan hatalmas vagyonra tet- 
tek szert, hogy egytizen- 
ötöd része tulajdonuk volt. Mesebeli 
kincseket gyüjtöttek össze és ezek vé- 
delmére, ugyszintén függetlenségük 
megóvására 1500 táján erős várfallai 
erősitették meg kolostorukat. Mintha 
megérezték volna a jövőt. Számtalan 
ostromot kellett kiállaniok és a szent 
életü papok néha többet harcoltak, 
mint ájtatoskodtak. 1655-ben Kordecki 
perjel vezetése alatt megállitották és 
visszavonulásra késztették a svédeket. 
Ezzel Lengyelország függetlenségét 
mentették meg. Ezért még ma is há- 
lás nekik Lengyelország. A viharos szá- 
zadok folyamán annyi épülettel, udvar- 
ral, templomrésszel bővült a kolostor, 
hogy Jasna Gorára, magyarul Fényes 
Halomra, ahogy még a censtochovai 
kolostort nevezik, valóban csak a bi- 
rodalom kifejezés méltó. 
Séta a kolostorbirodalmon ke- 
A resztül 
A kapuk előtt tömeg, por, tülekedés, 

betegek, egészségesek, gyerekek, kegy- 
szerárusok, vásárlók, alkudozók - és 
a mindezeket bámuló idegenek. Utób- 
biak földbegyökerezett lábakkal cso- 
dálkoznak. A kegytárgyak elképzelhe- 
tetlen sokasága mellett ételeket és ita- 
lokát árulnak. Sátor sátor mellett. Em- 
berek szoronganak a falak körül és a 
kalmárok jó vásárt csinálnak a szent 
hely varázsából. Minduntalan imá- 
könyvcsodák, feszületremekek állita- 
nak meg és bántóan közönséges vásári 
holmik között sok művészi alkotás is 
akad. Utóbbiak ára fantasztikusan ma- 

akarták fosztani aranyos diszétől, földi 

nem érzik át a kegytárgyaknak, a szim bolumoknak jelentőségét. azok néha 
az érdekesség kedvéért vesznek gyö- nyörü emlékeket és odahaza, messzi országukban coctailt kevernek az iko- nok előtt. A hivők azonban egy életre erőt meritenek ezekből a tárgyakból, 
amelyeket rendszerint megszenteltet- 

Heteket tölthetünk a sejtelmes vár- tornyokban, labirintszerü alagutakban 
az ötszögletüű csillagalaku helyiségek- 
ben, akkor sem fogunk eligazodni A főbejárat i . a hires négy kapun való áthaladás, már magában véve is kisebb fajta kirándulás. 

fTérdeplők a fekete madonnához 
vivő uton 

Legtöbben ezeken a kapukon ke- 
resztül iparkodnak befeleé Közben 
koldusok serege alkalmat ad a könyö- 
rületességre és alamizsnaosztogatásra 
A kolostor előtti hatalmas tér még 
vizszintes,. de a bejáratokon, a négy 
kapu közötti részen már emelkedik az 
ut és lépcsőkkel tarkitott. 

Hogyan lehetne bejutni a templom- 
ba? Szerencsénkre egy pap két minis- 
tránsgyerekkel mellettünk vonul el és 
igy utánuk furakodhattunk. 
Bent csodálatos kép fogad Extázis- 

ban imádkozók zsufolódnak össze. 
Nagymise van és az oltár csillogása a 
gyertyák lángolása alig valamivel na- 
gyobb a szemekben csillogó fénynél. 
Az áhitat és az elragadtatás minden- 
kin erőt vesz. A térdeplők és fejethaj- 
ők közül sokan. szinte önkívületben. 

a2 templom kövezetén fekszenek. A 
többiek ruhaszegélyükre lépnek. lábuk 
kal kezüket és vállukat tolják félre az 
utból. vagy átlépnek rajtuk Ök mind- 
ezt nem veszik észre, A testük élette- 
len, ajkuk remeg, szemüket lehunyták. 
Csak néha mozdulnak meg, feltérdel- 
nek, vagy más pózban vetik végig ma 
gukat a földön. Északafrika arabjai- 
nak istentiszteletei nem ilyen ihlettek 
Itt mindenki megszünt „én" lenni, csu- 
pán a közösségbe olvadt imádkozóvá 
törpült és magasztosodott. A Fekete 
Madonna egy évezred óta figyeli a kö- 
rülötte vonagló imádkozókat, az áhita- 
tos elragadtatást; szelid arca nem em- 
lékeztet arra a szörnyüségre, amikor 
egyszer szentségtelen rabló kezek mec 

ékességétől. 
Tömtjénfüst, könnyed csengetés, áhi- 

tatos sena térdek roppanása, fekvők 
megmozdulása, gyertyák kisérteties ser 
cegése. Nagy, fenséges pillanatok ezek. 
Itt van körülöttünk a Mennyeknek 
Ura, mindeneknek alkotója. Ő az örök 
ut, a végső cél. Aki nem tud imádkoz- 
ni, az itt megtanul. Aki gőgös, itt meg- 
törik. A materiális filozófálók vagy 

Az első udvaron, amely számtalan 
testvérével együtt tulajdonképpen 
még nem tartozik a kolostorhoz, már 
sokan térdepelnek és a árókelők áj- 
tatos misetallgatók között találják 
magukat. Tovább megyek egy másik 
udvar, egy ujonnan feltünt épületrész 
felé. Ht is imádkozók fogadnak. De hol 
az oltár. hol van a pap, kérdezzük ma- 
gunktól Fent egy toronyszerű üvegka- 
itkában talál me mindke ttőt. A 
csoportok felfe gye a magas- 
ból. szinte az égből sugárzik rájuk a 
mise misztériuma Minél közelebb ju- 
tunk a főtemplomhoz, a szentség he- 
lyéhez, a Fekete Madonnához, annál 
nehezebb az előrehaladás. Térdeplők. 
ájtatóskodók, ekeket tartó asszo 
nyok állják el utunkat. A kápolnában 
is miséznek és a tömeg nagyobb része 
még mindig szabad ég aflatt áll. 
A főtemplom bejáratánál fiatal szer- 

zetes ül, előtte térdeplő, a térdeplő 
mellett hatalmas tál. A gyónók, vagy 
tanácsotkérők idehullatját szokatlanul 
bőséges adományukat, mert filléreket 
még a legszegényebbek sem adnak. 

9tt megtanulunk imádkozni 
külsőség között meg kell éreznünk a 
klket, az értelmet, a tartalmat. 

A kincseskamrában 
Az otártól balra nyilik a sekrestye 

ajtaja. Papok öltöztetése, mise előké- 
születek, a minisztránsok sürgése-for- 
gása, a tömjén és a bor illata érezteti 
azt a „"forgalmat", amelyet a központi 
sekrestye lebonyolit. 
Az oltártól jobbra ósdi rácsos ajtón, 

majd egy nehezen nyitható vasjatón 
áthaladva jutunk ki az áhitat templo- 
mából. Dohos kis lépcsőházban talál- 
juk magunkat. Lépteink kongása köz- 
ben halljuk az imádkozók moraját, a 
lelkünk együttes rezgése átüt a méte- 
res falakon. Emeleten megyünk fölfe- 
lé, még egy vasajtó nyilik és végre 
megérkezünk a nehezen megközelithe- 
tő kincseskamrába. 
Előttünk áll a kolostor főnöke. Mo- 

solygós, tisztatekintetü, tudós férfi. Alá 
zatos lélek, szolgálatkész házigazda. 
gőgnélküli ember. Ő, aki királyokat, 
államfőket szokott fogadni, most min- 
ket, a szürke utazókat kalauzol és sze- 
mélyes vendégének tekint. 
Az ajtók, a méteres falak, a hármas 

ablakok őrzik a kriptaszerti csendet. 
A világ zaja odakint maradt. Egy bo. 
londos légy kétségbeejtően döngeti az 
ablaküveget. Csendes lélegzetünk szu- 
szogásnak tünik és a kincsek hidege 
kissé meredten néznek ránk. 
A rendfőnök kedvesen magyarázni 

kezd. Beszél csodálatos dolgokról, mult 
ról és jelenről, Istenről és emberről. 
A sok remekmüvet lehetetlen felso- 

rolni. Csak egyet emlitünk meg. Sző- 
lőtőkealaku arany monstrancia hival- 
kodik előttünk 2366 drágakővel és 213 

hinni, vagy őrjöngeni kezdenek. A sok gyöngyszemmel. Szem emnyi csillogó 

de hiába jöttél, 
mert Horia van 

a házamban! 

GRIPPA, 
KÖSZVÉNY, 

CSUZ ellen 

használjanak 

csak 

„HORIA" 
BEDÖRZSÖLÉST. 

Csunyahalál, eljöttélaka szávunl,, 
f 

s. Sulyos betegségből gyógyultaknak 
egy baneü tlgrnek ak alik 

követ egy darabban alig láthatott. A magyarok ajándékai hasonlóképpen nagy értéket képvisel. Blőttünk van Báthory István kardja és feszületee Nagy Lajos leányának gyönggyel és aranyfonállal kivarrott miseruhái, stbb Károly király és Zita királyné szemé- lyesen hozták el Censtochovába aján- dékukat. 

Mesél a mult... 
Amikor elhagytuk a gyémántok és aranytömegek ékszentermét, elrejtett templomajtón kersztül jutottunk ki a szabadba. 

Ember legyen, aki 
zodni. 

Egy szélső udvarról magas sétányra értünk. ahonnan gyönyörü kilátás nyilt egész Censtochovára. Et időztünk legtovább. Szemünk minden: láthatott és fantáziánk, valamint az épülettömb különböző korokból származó tetőzete 
elmesélte a multat. Később csengettünk és rövid várakozás után beengedtek a kolostor zárt részébe, ahol a magányos folyosókon kóborolva elragadtatással pihentünk meg a különféle termekben Majdnem agyonnyomott a hatalmas könyvtár százezernyi kötetével. 
Az irók és könyvek lelkülete sok furcsaságot mesélt a multról. A termek története, a butorokhoz füzött emlé- kek, a hagyományok százai, a tegnap folytonos idézete, feledhetetlenné va- rázsolták Jasna Garában töltött 

ket. Amikor pedig leszállott az este, megnövekedtek az árnyak, fokozódott a sejtelmesség, amikor nyugovóra tér- tek a fehénköntösü férfiak, elcsende- sültek a folyosók, az utolsó kaput is bezárták, az utolsó fényt is eloltották, akkor élvezve a szakatlan környezet misztikumát, a szemt termek különös leheletét, nyughatatlan lélekkel sé- tálni indultuny és hol gyertyával, hol holdvilággal segitve magunkon, körü- jártuk a Fekete Madonnának fehér szolgáktól lakott kolostorát. Megtekin- 
tettük az éjszaka seitelmes szemüve- gén keresztül a toill szerelmesének szomjas pillantásával a kereső embe- rek nyughatatlan vágyódásával s imádkoztunk a bélkéért, az emberiség megnyugvásáért és a rövid élet boldog ságának lehetőségéért, a „Fekete" Ma- 
donnához 
....s..ememc. 

Tizenkéfmillló let kölfség- 
écl a Babes uccéban épfük 
tel az uj) jórvánukórnázai 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) A kolozs- 

vári uj járványkórház felépitésének 
kérdése ismét napirendre került. A 
végleges tervek szerint az uj járvány- 
kórház épületét a Babes-uccában, 
tehát a klinika területén épitik fel, az 
izolálási kórház jelenlegi épületének 
szomszédságában. A költségek az elő- 
irányzat szerint közel 12 millió lejre 
rugnak. A munkálatokat előrelátható- 
lag a tavasz folyamán megkezdik. 
... 

A kolozsvár! könyvkeres- 
kedőket árukészletük fel- 
pélvegzésére szólitották ici 

itt el tud iga- 

időn- 

i retes, a könyvekre és a 
pokra az Irók Nyugdijpénztára javára 
bélyeget kell ragasztani. A kolozsvári 

együttes 

tisztázatlan kérdést rendezni. Igy pél- 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Mint isme- 
külföldi la- 

Társadalombiztositó Pénztár a helyi 
könyvkereskedőket felszólitotta, hogy 
záros határidőn belül egész készletü- 
ket bélyegezzék felül. A kereskedők 

fellépéssel éhajtanak sok 

ául többek között még azt sem düön- 
ötték el, hogy a több kötetből álló 
üveknél az illetéket az egész műü, 

' vagy az egyes kötetek vételára uAn 
ell-e számiítani. Az uj bélyegilleték 
almazása Kolozsváron, a lapterjesz- 

ető vállalatokat is beleértve, mintegy 
"=havi 100.000 lej jövedelmet jelent az 
Irók Nyugdijpénztára javára. 



Stefan cel Mare 23. Ügyészsé
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ADAS-VETEL 

600 LEJÉRT eladó mély gyer
mekkocsi 

mechanmikusnál. 
(7124) 

ELADÓ jókarban levő gyermekágy es 

gyermekkocsi fehér. Cal. Marechal e 

5) 20. portásnál. 
KERESEK megvételre használt, de jó 

állapotban levő irógépet és p
énzszekrényt 

Cimn a kiadób
a.. (7091) 

EGY háromnegyedes vadmacsk
a bunda 

eladó. Cal. Dorobantilor 34. (094) 

ELADÓ Shunda-féle cmbalom
. Calea 

Motilor 45. (101) 

TOPOLYA háló, mindenféle butorok 

eladók. Str. Decebal 3. Használt butort 

veszek. 
(7103) 

VENNÉK 6 darab jóállapotban levő 

matrácot és egy káposztáshordót. Strada 

Kogálniceanu 27. 
(7107) 

VESZEK egylovas hajtókocsit. Pielarie 

Nagy, Cal. Regele Ferdinand 134. (7108) 

MODERN hálószoba lakkcsiszolt, ötága 

csilvár legmodernebb, eladó. Cal. Victo- 

riei 23., Apart. 4. (7114) 

SILSKIN bunda vadonatuj jutányosan 

eladó. Str. Oct. Goga 11., földszint 2.. meg 

tekinthető hétköznap 10-1 óra között. 
(7118) 

MÉLY gyermekkocsi eladó. Str. Horea 

44. sz. ((7116) 

FÉL vagon boroshordó eladó. Cal. Mo- 

tilor 38. (7120) 
ZONGORA bérbeadó vagy eladó. Cal. 

Traian 5. (7119) 

BUTOROKAT választékban 
veszek ées 

eladok. Bizományt, beraktározást válla- 

lok. Gen. Poetas 15. C121) 

KONYHABERENDEZÉS, Urvacsora 

olajfestmény, villanycsillár eladó. Strada 

Legiunei Ardelene 25. (7126) 

GYERMEKAÁGY sodronnyal, matráccal 

magas, teljesen uj gumiharisnya, estélyi 

ruha, ezüst cipő, perzsagailér, fekete ka- 

bát eladó. Str. Vasile Alexa
ndni 10. (7128) 

ÜCIJ bicikli olcsón eladó. P. Unirii 21. 

sekcstyépnenn. 134) 
5KARBAN lévő mély gyermekkocsi 

eladó. Str. Honrea 29. (7140) 

FURDOKAÁD, jókarbanlévő ágy, gyer- 

mökágy, mosdó eladók. Reg. Caroi II. 26. 

ajtó 3 
(7132) 

JÓKARBAN lévő Breitschvancz bun- 

da jutányos árban eladó. Ért.:
 Str. Tudor 

Vladimiregcu 11. 1 sz. ajtó. (7142) 

PERZSABUNDA háromnegy
edes ol- 

csón eladó. Str. Vlahuta 2. „Discrét" ke- 

reskedés. 
(7146) 

HÁAROM férfikabát eladó. Str. Draga- 

lina 29. (7147) 

ELADÓ egresbokrok Str. Maramure- 

sului 147. (2951) 

TÖRZSKÖNYVEZETT angora fajnyu- 

lak eladók olcsó árért. Cluj, Szent Fe- 

renc-rendi kolostor. (2953) 

MODERN üdió teleháló eladó. C. M. 

Foch 1, Asztalosmühely. (7153) 

FERFI szabó és más női Singer varró
- 

gépek olcsón eladók. Cal. Traian 51. 
(7154) 

ELADÓ három villamos vizmelegitő 

csap. Fürdőszobába is igen alkalumas. 

Sír. I. Maniu 4., Fodrász. (7162) 

VARRÓGÉP felsőrészt kenesek megvé- 

telre. Strada Andrei Muresan No. 26. 

Házmester. (7175) 

TELJESEN jókarban lévő, modern rö- 

vid, jóhangu zongora bérbeadó. Cim a 

kiadóban. (2955) 

KÖZEPNAGYSÁGU uj fehér email 

hengerkályha olcsón eladó. Str. O. Goga 

11., ajtó 1. (7163) 

TANGÓOHARMONIKAÁT keresek Clul, 

Pp. M. Viteazul 6. II. em. Fülöp (7179) 

VESZEK minden pince, padlás lomot, 

butor. vas, ruha, rongy, papir, könyv, 

bicikli varrógépet. Levelezőlap hivásra 

házhoz megyek. Klein Lázár, P. Abator 

(7178) 
GYUMÖOLCSFAK, diszfák, teljes orgo- 

nák, rózsaták, lugas szőllők, birskörték 
beszerzhetők Griger mükertészetében, C. 
Reg. Carol II. 37. (7164) 

ZONGORA, fekete fértiruha, 4l-es ci- 
pő eladó. Str. Flonlor 13. (7168) 

JOKARBAN lévő biciklit veszek. Me- 
teor, Str. Reg. Maria 23. (7167) 

VEGETÁR étteren más ejfoglaltság 
miatt átadó. Cim a kiadóban. (7170) 

ELADÓ egy jókarban lévő barna csikó 
bunda. Megtekinthető d. u. 2-A. Str. 

Elisabeta 40. (7183) 

INGATLAN 

100-150 ezer lej készpénzzel ingatlant 

Szánthó Armand, Szécsén Mihály 

Hétfő este mutatja be szinházunk a 

Paprikás csirke cimü zenés bohózatot. 

Az ujdonság három szerzője, Szánthó 

Armand, Szécsén Mihály és Fényes 

Szabolcs nem szorul bemutatásra. A 

könnyü muzsának nincs avatottabb, 

jobbkedvü képviselője, mint az a pom- 

pás hármas. Nemcsak a magyar 

nyelvterületen, de világszerte külön- 

leges márkát jelent a három iró, illet- 

ve zeneszerző neve. 

Legujabb zenés bohózatunk, a Pap- 

rikás csirke a legjobb francia bohóza- 

SPORTTELEP környékén eladó uj ház 

5 szoba, konyha 230 ezer lejért. Strada 

Chinez 3., ajtó 3., délelőtt 8-10, délutá 

2-4. Ügynök mellőzve. (7083) 

FIGYELEM! 
Ha házat 

akar venni, legolcsóbb családi háztól, 

legértékesebb bérházig. 

vagy 

házat, ingatlant eladni akar, fordul- 

jon bizalommal 

ROMA 
KERESKEDELMI IRODA Bocsánczy 

Mártonhoz, Str. Memonrandului 9. 

ELADÓ parcella befásitva autóbusz- 

megállónál, ugyanott női télikabát prém- 

mel. Str. Maramures 15. (7129) 

LAKOHAZAT keresek 1 miliió lej ár- 
ban. Cimet a kiadóhivatalba „Lakó- 

ház" jeligére. (7149) 

ALLAST KERES 

ERETTSÉGIZETT, román, magyarban 

perfekt leány irodai állást keres, vagy 

gimnázistákkal, elemistákkal korrepetál. 

Cim a kiadóban. (7102) 

KARPITOS munkákat vállalok. Klein. 

P. Abator 3., Biciklit keresek heverőért 

cserébe. (7178) 

SZALONBA menne azonnal perfekt 

angol és francia varróleány, Bukarestben 

praktizált. Cal. Victoriei 25. ajtó 6. 
(7157) 

ALLAÁST KAPHAI 

BEJÁRŐNÖ és kifutófiu felvétetik. 

Str. Saguna 4, (Restaurant.) (2957) 

ROMÁN, magyar gyorsiró tanárt vagy 
tanárnőt keresek. Cim a kiadóban. (7084) 

EGY Rifutófiut felveszek. Elias. Strada 

Masaryk 1. 
(1092) 

KIFUTŐFIUT keres Librária „Globus' 

str. Regina Maria 10. (7093) 
JOMUNKÁS borbélysegédet felveszek. 

Str. Oásanu 59. (7104) 

BEJÁRONÖT bizonyitvánnyal délelőtt- 

re felveszek. Str. Baritiu 20., apart. 1. 
(7105 

TANULŐFIÚT fizetéssel felvesz ((Unio" 

kelmefestő, vegytisztitó gyár, Str. Bucs- 

vina 32. (7135) 

ÜGYES kifutófiut azonnal felvesz Fel- 

méri. P. Unirii 14. (1136) 
BORBELYTANULÓ felvétetik. Krö- 

mer, Cal. Reg. Ferdinand 2. (7137) 

ÜGYES munkásnőt, megbizhatót azon- 

nal felveszünk. Str. Masaryk 19. (7139) 

SOFFŐRT, fiatal, ki szereléshez ért 

azonnali belépésre felveszünk. Prezensky 

sütőde, Cal. Reg. Ferdinand 67-a. 
(7144) 

TAKARITÁSÉRT szerény pár ember 

lakást kap. Cal. Motilor 69. (7172) 

ÜGYES, tisztességes bejárónőt keresek 

azonnmalra. Bernáthné, Calea Marechal 

Foch 59. (7171) 

KIFUTOLEÁNY, vagy fiu Stella kalap 

szalonba felvétetik. Str. Memorandului 

4. (2954) 
PERFEKT ápólónőt felveszünk. Cim a 

kiadóban. (2949) 

EGY fiatal fiu mindenesnek felvétetik 

Restaurant Bucuresti, Cal. Reg. Ferdi- 

nand 126. (2952) 
ONALLÓ varróleányt felveszek. LÖWY 

szalon, Str. Bob 13. (7159) 

KÜLÖNFÉLÉK 

JÓL jövedelmező helyi iparüzem 400- 
500 ezer lejjel 50 százalékos komoly tár- 
sat keres. Leveleket „Komoly társ" jelt- 
gén a kiadó továbbit. (i099) 
TÉLI férfi és női kabátok. szörmék fes 

tése és tisztitása megkezdődött. Gavallér- 
nál, Cal. Traian 20. (7109) 

ANGOL, francia szakos tanárnőt ke- 

keresekk megvételre. Ajántatokat „Kész- 

pénz" jeligére a kiadóba. 2056) kiadóhan 
resek teljes ellátás ellenében. Cem a 

PAPRIKÁS CSIRKE 
és Fényes Szabolcs zenés bohózata 

tokat is megszégyeniti ötletességben, 

meseszövésben, jellemábrázolásban, 

no még zenében is. Fényes Szabolcs 

minden száma igazi slágermuzsika, 

amelyet a rádió és a dzsessz-zeneka- 

rok utján már mindenki ismer. 

Az ujdonság a legparádésabb szerep- 

osztásban kerül szinre. A szinház kö- 

telességszerüen megjegyzi, hogy a 

Paprikás csirke seholsem sérti ugyan 

a jóizlést, de humora kissé csipős, 

mint a paprikás csirke és füszerei kö- 

zül nem hiányzik. a finom pikantéria. 

KÁPOSZTA gyalulógég használat- 
ra kiadó. Str. Máloasá 4. (Astoria mel- 

lett) Zemler bádogos. (7169) 
ERÖSS szalonban, Reg. Maria 22., mo- 

dern női ruha szabászati tanfolyam kez- 

dődik. ci131) 
SZABAÁSZATI kurzus a Löwy szalon- 

ban, Str. Bob 13. (7160) 
NÖL vagy férfi szabpbómunkát vállalok 

tüzifa ellenében. Cluj, P. M. Viteazul 6., 

II. em, ajtó 8 , (7180) 

5000.- kölcsönt keresek 1-2 hónapra 

bpiztos garancia mellett, magas kamat el- 

lenében. Cim házmesternél. Strada I. Ma- 

niu 4. (7161) 

OKTATÁS 

KÜLFÖLDÖN végzett nyelvtanár fran- 

cia és német órákat ad, közép- és főisko- 

lásokat előkészit jutányos áron. Cimeket 

„Cultura" kölcsönkönyvtárba kérek Str. 

Memonrandului 4. (7097) 

NÉMET végzett egyetemista nő német 

és francia órákat adna koszt és lakásért 

Érdeklődni: Str. Duca 7. Dr. Manea. 1- 

3 között. ; (7115) 

KIADÓ LAKÁS ] 

EGY nagy szoba kiadó 15-ére. Str. Brá- 

tianu 6. (7087) 

KIADÓŐ azonnal szoba, konyha P. Ste- 

fan cel Mare. Érd.: Dr. Tutelea ügyvéd, 

Cal. Regele Carol II. 7. (2948) 

SZOBA, konyhás manzart-lakás kertes 
villában (Str. Regalá 47.) kiadó 750-ért. 

(7089) 

IPARÜZEMNEK aikalmas emeleti he- 

lyiség kiadó. Str. Catedralei 15. (7090) 
KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba 

kiadó. Cal. Dorobantilor 34. (7095) 

ELEGÁNSAN butorozott szoba, elő- és 
fürdőszobával egy vagy két személynek 
kiadó. Str. Masaryk 25., november 15-re. 

(7096) 

EGY szoba, konyha kiadó. Str. Florilor 
12. szám. (7098) 
SZEP szoba, előszobával 15-ére csemdes 

Takónak kiadó. Str. Episcop Ivan 8-a. 
(7100) 

KIADÓ azonnal 3 nagy parkettes szoba 

konyha, speiz, csukott veranda, fürdősze- 

ba. Str. Grigorescu 31. (7106 

VIII. évfolyam, 1939. NOVEMBER 5. 

KERTES villában kiadó szép napos 3 

Ingír poczy 8., Regalan fel, autóbusz- 

BUTOROZOTT szoba ellátással kiadó 
Ebédlőberendezés eladó. Kóser koszt kap- 
ható. Cal. Reg. Ferdinand 89. (7148) 

KIADÓŐ üzlethelyiség, italmérésnek al- 

kalmas, lakással, Str. Liliei 1. Ért.: Str. 

Amurg 39. (71738) 

KIADÓ november lö-ne uj 3 szobás, 
modern összkomfortos villaház Tisztvise- 
lőtelepen, Strada Popa Fárcas 16-a. 2500 
lejért. Érd.: C. M. Foch 44. Apart. 24-a. 

(1il38, 
EGY szoba, konyha kiadó Str. Donat 

104. (7141, 
DERMATA közelében 2 fiatalember, 

vagy nő szállást kaphat. Str. Miron Cos- 
tin 29-a. (7143) 
KÉT szoba, konyha külön telken kiadá. 

Str. Fluturilor 47. Érd.: 45. szám alatt. 
(7145) 

KÜLÖNBEJÁRTAU, butorozott uccai, 
szoba fündőszobával központban, főpostá- 
val szemben kiadó. Str. Dubalarilor 8. II. 
8 (7174) 
KET-háromszobás, komfortos, vagy 

egy garzonlakás kiadó dec. 1-re. Str. Sin- 

cai 11. (7176) 

NAPOS fekvésü uccai butorozott szo- 

ba kiadó. Str. Cosbuc 3. (7150) 

SZOBA, konyha és butorozott szoba 

kiadó. Str. Oáesanu 91. (7151) 

KUÜLÖN telken 2 szoba, konyha, speisz 
küiadó. Str. Fluturilor 47. (7152) 

EGY üres szoba kiadó. Str. Bratianu 6. 
.:..... (2950) 

SZOBA, konyha kiadó főuccában. An- 
ca, Strada Regina Maria 43. (7155) 

ELEGÁNSAN butorozott szoba, elő és 
fündőszoba használattal kiadó. C. M. 
Foch 21. (7158) 

KAPUALATTI bejárattal kiadó tiszta, 

butorozott szoba. Str. I. Maniu 10. ügy- 

védnél. (165) 
KIADÓŐ szoba, konyha nov. 15-re. Str. 

(7166) Decebal 27. 

LAKAST KERES 

KISEBB műühely céljaira alkalmas szo- 

bát vagy üzlethelyiséget keresek. Ajánla- 

tokat pontos adatokkal és ármegjelőlés- 

sei „Műnhely jeligére a kiadóba. (7085) 
URIASSZONYNAL különbejáratu buto- 

rozott szobát esetleg teljes ellátással ke- 

resek. Cimeket „2500 jeligére kiadóba 

kérem. 

SZOBA, konyha, speiszt keresek. Cime- 

ket „Egészséges" jeligére. (7110) 

KERESEK butorozott szobát első eme- 

leten 2 ággyal, sezlonmal. Str. Kogálni- 

ceanu-i gimnmáziumtól mem messze. Oimnm 

a kiadóban. (7156) 

A THALIA MAGYAR SZINHÁZ 
MUSORA: ; 

KIADÓ szép nagy uccai szoba, konyha, 
kamara. Str. Cicio Pop 154. Autóbusz- 

megálló. (7111) 

EGY és kétszobás világos, egészséges, 

napos lakások kiadók Dermata mellett. 

Str. Oituz 26. Értekezni lehet Cal. Regele 

Ferdinand 30. alatt is, fogorvosi rende- 

lőben. (71171 

lót irtok én 
szabadalmazott módon 

szagtalanul és ragasztás nélkül is ga- 

rantáltan. DEÁK MERNÖK, P. UNIRII 

7. Telefon: 2700. 

KENYELMES szép szoba központban 

kiadó 2 személynek. Cim a kiadóban. 
(7122) 

ELEGAÁNSAN butorozott különbejáratu 

szoba, fürdőszoba hasznátattal szép ház- 

ban kiadó. Cal. Traian 9. I. em. (7125) 

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba ki 
adó. Esetleg ellátással. Str. Romei 30. 

(7127) 

KIADÓ azonmnalra, 4 szobás, összkom- 
fortos földszinti lakás Str. Tudor Viladi- 
mirescu 16-a. Értekezni az Itélőtábla ka 
pusánál. (7130) 

szoba üresen. 
vagy butorral egyedüli csendes lakó- 
nak nov. 15-re. M. Foch 27. I. em. ajtó 5. 

(71121 

Szombat d. u. 5: Iglói diákok (Olcsó hely 

árakkal.) 

Este 9: Mégis szép az élet (Negyedszer.) 

Vasárnap d. u. 3: Iglói diákok (Olcsó hely 
árakkal.) 

Délután 6: Zsimberi Zsombori szépasz- 

szony (21-edszer). 

Este 9: Mégis szép az élet (Ötödször). 

Hétfő fél 9: Paprikás csirke( ó Ar- 

mand, Szécsén Mihály és ényes 

Szabolcs zenés bohózata. Rendező: 

Gróf László. Vezényel: Szabó Ica. 

Fősz.: Krémer Manci, Sándor Stefl, 

Bázsa Éva, Rajnai Elli, Gróf László. 

Csóka József, Szendrey Mihály, Csen 

geri Aladár. A slágereket a ünetek- 

ben Szabó Ica és Kőszegi Margit 

éneklik. Premier bérlet 9. szám.) 

Kedd fél 9: Paprikás csirke (Rendes bér- 

let 9. szám.) 

Szerda fél 9: Paprikás csirke (Harmad- 

szor.) 

Csütörtök: A bukaresti „Munka és Jó- 

kedv" szinház előadásai. 

Péntek fél 9: Kis gróf (Martos-Rényi hi- 
res operettje. Gróf László rendezésé- 

ben. Vezényel: Stefanidesz József 

Fősz.: Czopán Flóri, Gróf Llászló, 

Rajnai Elli, Csóka József, Csengeri 

Aladár, Szendrey Mihály, Deégy Je- 

hő - Sántha Iona, Szentlászlay Er- 

zsébet, mint vendégek. - Bérlet- 

szünetben.) 

Szombat d. u. 5: A vén bakkancsos és fi? 
a huszár. (Olcsó helyarakikal.) 

Este 9: Paprikás csirke. (Negyedszer.) 

Vasárnap d. u. 3: Gyimesi vadvirág. (ol- 

csó helyárakkal.) 

Délután 6: Zsimberi Zsombori szépasz- 
szony.) (Huszonkettedszer.) 

íz133) Esbe 9: Kis zróf. 
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A Pálinkafőzök figyelmébe. A Sza- 

tart a főzés. Azután a Donát-ut végén 

ir
e 

NAPTÁR, 
nap. Róm. 
St. Mart. 

VIDÉKI ELŐFIZETÉSI ARAIN r Egész évre 550, félévre 280, negyedévre 50, egy hónapra 39 is 

INGYEN sSo: 
Két ekót Londonba utazott. Amikor a sok látnivalótól elfáradtak, nagyon szomjasak lettek. Az egyik bement a korcsmába, kért egy pohár sört és ra- gyogó arccal tért vVissza a társához: Miért vagy olyan jókedvü? - kérdezte a másik. ; ; 
- Mert megusztam fizetés mélkül. 
- MHogyan? 
- Elmondtam egy viccet a pénztá- ros kisasszonynak és az olyan jól mula- tott, hogy elfelejtette a sör árát kérni. 
A másik szótlanul bemegy a korcs- mába. Rendel egy pohár sört, megissza, aztán odamegy a pénztárhoz és elme- sél a kisasszonynak egy viccet. Amikor a kisasszony alaposan kinevette ma- gát, a skőt igy szől: 

Most ediz legyen szives ideadni a shillingből visszajáró aprópénzt... 
ÜGYELETES GYOGYSZERTA. RAK A mali napon a következő gyógy- szertárak teljesitenek éjjeli szolgála- 

kat. és Prot.: Imre, Ort.: Galaction. Izr.: 23 Mar- 

tot: Fortuna Unirii-tér, Hvoea Mihai Víteazul-tér, Victoria 
nand-ut, 
Mare-tér. 

Regele Ferdi- 
Sotropa Emil Stefan cel 

SZÜRKÉS-ZÖLDES AUTÓTAXI sofőr- jénél (kis fekete bajusz) maradt egy piros köves 10 kis gyémántköves aranygyürü. EM a eofőrt, hogy a gyürüt 1000 lej JUTALOM ellenében adja le a kiadóhi- 
„MEGTALAÁLTAM jeligé- és abban tudassa cimét velem. 

alá. Sora épületébe. 
- ERTESITÉS! Keppl István mü- tész tervezői irodáját áthelyezte trada Neagrá 3 szám alá, Bejárat Strada Victor Babes 27. mel- lett. Telefon: 24-88. 
- Dr. Salamon Miklós belgyőgyász rendelőjét Cal. Regele Ferdinand 18. szám alól a Str. Gen. Neculescu 6. sz. alá helyezte át. Rendel: 3-5-ig. Rönt- gen. Rövidhullámu kezelés. 

Esküvől hir. Halápy Szeréna és Hollay Zoltán november 2-án házassá- gol kötöttek. (Minden külön értesités 
helyett.) 

Bőrkabátot 
ret után készit, javit és fest spe- ciális módszerrel. Tisztek részére az uj előirás szerint dolgozunk. 

. M. Foch 5. Sorával" szemben. 

niszló-cég pálinkafőző üstjét a Békás- 
ban állitotta fel, ahol még 10 napig 

az autóbusz végállomásnál állitja fel 
kazánját. Jelentkezéseket elfogad te- 
onon vagy személyesen. Cluj-Kolozs 

vár, Piata Stefan cel Mare 17-18. sz. 
Telefon: 13-24. 
- November 5-én ünnepélyesen 

nyitják meg a kolozsvári gyakorlati 
ola tanévét. A kolozsvári gyakorlati 

iskolában az 1939-40. tanévet novem- 
ber 5-én, vasárnap délben 12 órakor 
ünnepélyes keretek között nyitják meg 
Dr. Hatleganu luliu egyetemi tanár a 
felsőbb elemi iskola igazgatója rész- 
letes beszámolót tart az elmult iskolai 
évben kifejtett tevékenységről. M. 
Margineanu jisbkdó pedig szakelőadást 
tent. 

évfolyam, 1939. NOVEMBER 5. 

1939. November 3, Va = 

Meczi 
SELECT MOZGO: Elni akarok (Judith). 

ROYAL MOZGŐ: Ma rendkivüli 

URÁNIA MOZGO: Csütörtök péntek, 

CAPITOL MoOZGÓ: Premierfilm: Az 

RIO MOZGŐ: Ma 3, 6 és 9. Nagy kettős 

Holozsvári mérnökökből alló műszaki bizottság jelöli ki az uj városháza lelépitésének heiyeit Dr. Bornemisa Scbasílan polgármester szerdára hivta 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) Az ulv 

háza felépitésének kérdése ismét napk 
rendre került. Dr. Bornemisa Sebastian polgármester szerda délutánra értekez- 
letre hívta össze az összes kolozsvári 
mérnököket, hogy meghallgassa véle- ményüket az uj városháza felépitésé- 
nek helyét illetően. 
A polgármester ezek szerint, ugy lát- szik, komolyan foglalkozik a városhá- za felépitésének gondolatával és eb- ben a szándékában az európai égbolto 

zaton sürüsödő háborus fellegek sem 
rettentik el Igaz, még messze va- gyunk a terv kivitelétől, de minden- 
esetre tiszteletreméltó az az optimiz- 
mus, amellyel a polgármester elgon- 
dolását megvalósitani igyekszik. 
Az uj városháza felépitésének kér- 

dése nem elsőizben vetődik fel. Még a 
magyar impérium alatt, a világháborut megelőzően felmerült az uj városháza 
épütésének terve. Akkor azonban a 
közbejött háboru akadályozta meg a 
terv kivitelét. A háboru után is több- 
ször előtérbe került a terv, azonban a 
sürün váltakozó városvezetők korsza- 
kában ilyen nagyvonalu terv kivitelé- 
vel komoly formában nem lehetett 
eredményre számitani. 
Dr. Bornemisa Sebastian polgármes- 

ter hivatalbalépése óta szorgalmazza a 
városháza felépitésének tervét és el- 
gondolása komoly formát öltött akkor. 
amikor bukaresti szakértőket kért fel 
arra, hogy helyszini szemle alapján 
készitsenek tervrajzot az uj városhá- 
za felépitésének helyéről. A bukaresti 

magyar zenés bohózat-siker. 

bolcs nagysikerü ujdonsága, a: 

PAPRIKAS 
CSIRKE 
Főszereplők: Krémer, Sándor Stefi, 

Méttfő estétől a szinházban a legujabb 
Szánthó 

Armand, Szécsén Mihály és Fényes Sza- 

essze a műszaki bizottságot a kérdes eldontesére 
áros- szakemberek nagyvonalu tervet dol- 

goztak ki, amelynek kivitele a város 
mai pénzügyi és gazdasági helyzetében 

azt el kellett ejteni. A város mérnőki 

városháza felépütésére. Elgondolása az 
volt, hogy az uj városházát a Piaja 
Unirii déli oldalán az Első Erdélyi 

Biztositó palotájától a jelenlegi város- 
háza épületéig terjedő szakaszon kell 
felépiteni. Ez a terv mutatkozott kivi- 
hetőnek és egy szükkörü bizottság. 
amelynek tagjai a város különböző 
társadalmi rétegeiből került ki, ma- 
gáévá is tette a mérnöki hivatal elgon- 
dolását. Végleges állást foglalni a kér- 
désben nem lehetett eddig, mert ilyen 
nagyvonalu terv feletti döntés joga a 
város parlamentjére: a választott ta- 
nácsra tartozik. Választott tanácsa ez- 
időszerint azonban nincs Kolozsvárnak 
és igy a kerdés megoldását ez a körül- 
mény késlelteti. 
A polgármester azonban ugy látszik, 

városrendezési tervpályázat eldőltétő 
tette függővé az uj városháza helyé 
nek kijelölését. A tervpályázat de- 
cember 2-án jár le, előbb tehát nem 
lehetett szó döntésről. Mosi azonban 
váratlanul értekezletre hivta össze a 
polgármestet e város mérnökeit és 
ugy látszik, véglegesen döntést akar 
hozni a kérdésben, hogy a városháza 
hosszu idők óta vajudó kérdését meg- 
oldáshoz juttassa. 

Bázsa Éva, Rajnai Eli, Gróf, Csó- 
ka, Szendrey, Csengery. Rendező: 

GRÓF LAÁSZLÓ. Vezényelő SZABÓ 
1czA. 

Az évad egyik legtökéletesebb film- 
alkotása, Fősz.: Bette Davis és Georg 
Brent. Müsoron kivül a legujabb 
FOX hiíradó. : 

tilm- 
esemény. Egyed Zoltán és Székely 
János nagysikerü szinmüvének flm- 
változata: Sziniiskola. Fősz.: Luise 

Rainer, Paulette Goddard és Allan 
Marchal. Számozott helyek. Telefon: 
37-05. Előtte a legujabb METRO hir- 
adóó 

, vVásárnap rendkivüli kettős 
müűsor. I. A sivatag réme. Kalandor- 
füm. Fősz.: Gene Autry, Smiley Bur- 
nette. - II. Ködös utak. Dráma, fősz. 
Michael Morgan, Jean Gabin. - Műü- 
soron kivül-a legujabb hangos Fox 
hiradó. 

itjuság diadala. A 11 szovjetköztársa- 
ság sportatlétáinak felvonulása és verse 
nye. A film előtt: Az U. R. S. S. had 
seregének táncai, dalai és a legujabb 
Paramount világhiradó, a legaktuáli. 
sabb világeseményekkel. 

müsor: I. A rácsnélküli börtön. Drá- 
ma. Fősz.: Annie Ducaux, Corrine Lu 
chaire és Roger Duchesne. II. Bar- 

- Dr. Traub Vilmos sziv-, tüdő szak- 
orvos elköltözött Str. Sincai 8. szám 
alá, földszint, rendel 9--11, 3--6-ig. 

zománcozott 
és fekete főzőke- 

mencét gyártja : 

enüNWAin 
AkAB ciul, Calea Deceba! 23. Kapható: 

mindenjobb vasü ciben 

- Ingyenes orvosi rendelés a köz- 
nyugdijasok részére. Értesitjük az Er- 
délyi és Bánáti CFR és köznyugdija- 
sok egyesületének tagjait, hogy min- 
den hétfőn délután 6 és 7 óra között 
és csütörtök délután 4 és 5 óra között 
egyletünk termében, Marechal 
Foch 34. szám alatt ingyén orvosi ta- 

Str. 

nácsban lehet részük, tágsági köny- 
nabe. Nevettető vigjáték. Fősz.: Fer- 
nandel, partnerei: Ciaude May és Ro. l 
land Toutain. HT MHiradó. 

vecskéjük bemutatása melett. Pop Va- 
ler elnAk. Stanciu Vasila titkár. 

-o- 

nem jöhetett számitásba s éppen ezért 

hivatala is elkészitette a tervezetét a 

nem várja meg, amig választott tanács 
kerül a város élére, mert egyelőre a 

ngo. és francia női dívatszalonját t helyezte 

sSora-palotába 
Mikor és hogyan kecll izeini az ülkalmaztataási szerződések után a repülé- belucs-metékerte (CLUJ-KÖLOZSVÁR) A Dpélyegtőr vény 1939. aáprilis elsején életbelepte lett módosítása többek között úgy in- tézkedik, hogy a havi 10.000 lejnél m gasabb fizetések után alakor is le róni az 1.5 százalákos pénzügyi és 0.1 százalékos szerződési repülőbélyegille- téket, ha az illető alkalmazott és miun- kaadó csak szóbeli szerződésben bályozták a munkaviszonyt. A pe ügyminiszterium 1938. május 15 kelt 63.472. számu rendeletében ugy intézkedett, hogy ezeknek az illetékek- nek a befizetése havi jegyzékek alap- ján, a fizetési adó befizetésével egyide jüleg történjék, vagyis amikor a mun kaadó befizeti az általa kifizetett tiszt- viselői járandóságok után az adót A kolozsvári pénzügyi közegek a törvénynek, illetve a pénzügyminisz- tériumnak ezt az intézkedését 1930 áp- rilis elsejétől tartják alkalmazandónalk, Ujabban a pénzügyminisztérium a ko- lozsvári megállapitási pénzügyigazga ósághoz 1939 október 14-éről keltezett 306.265-1939. számu rendeletében hi- vatalosan megállapitotta, hogy a szol- gálati szerződések utáni 1.0 és 0.1 szás zalékos illeték az 1939 április elseje előtt létrejött szőbeli szerződések után nem jár. Természetesen a vállalatok- nak a személyzeti kimutatásokkal kell igazolniok azt a tényt, hogy a szóbeli alkalmaztatási megállapodás 1939 áp- rilis elseje előtt jött létre, vagyis, hogy az akalmazott 1939 április 1-e előtt az illető vállalat alkalmazásában állott. ...... 

A Leétöbb Semmitöszék 
elvi szemponthól Vizsoálja 
lelül a kolozsvári Eli n- 
palota elérverezésének 

Ir atcsomójót 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) Elian Viktor kolozsvári borkereskedőnek a Regele Ferdinand-uton levő sarok bérházát a Creditul Funciar Urban jasii pénzinté- zet - mint ismeretes — elárvereztet- te. Blian Viktor előbb az árverési hir- detmény ellen nyujtott be felfolyamo- dást, még pedig egymásután mind a három hatósághoz: a telekkönyvi ha- tósághoz, a törvényszékhez és a királyi itélőtáblához is. Mikor a felfolyamodá- sokat a birói hatóságok olutasitották, akkor az árverés foganatosítása ellen terjesztett elő két felfolyamodást, illet- ve az árverezhető pénzintézet által ki 

tüzött és megtartoit mindkét árverés megtámadta. 
A Creditul Funciar Urban jasii pénz- intézetet ugyanis a szervezeti törvény arra kötelezi, hogy a részéről megtar- tott árveréseket meghatározott időn belül megismételje. Elian Viktor ujább felfolyamodásait a telekkönyvi hatóság es a törvényszék is elutasitotta és mogst végső fórumként a kolozsvári tábla elé került az ügy, amelynek közelebbről kellett volna véglegesen eldöntenie az értékes ingatlan, illetve bérház továbhi sorsát. 1 
A bonyolult ügyben most járatlan fordulat történt: A kolozsvári táblától a Legfelsőbb Semmitőszék felkérte az egész iratcsomót, az elvi kérdés meg- vizsgálása céljából. Mindaddig, amig a Semmitőszél. véglegesen nem dönt, illetve az ügyiratok vissza nem érkez- nek a kolozsvári táblához, az Elian- palota üsgye füsgőben marad. 

- Csernovici házaspár tragédiája. Cer- náutiból jelenti a Rador: Tegnap a cser. novici Regele Carol II kórházban Sztrichninnel megmérgezte magát és meghalt Vindisch Melania csernovici asszony. Az asszony férje néhány hónap- pal ezelőtt szintén öngyikos lett és Vin- disch Melánia megdöbbentő tettét efő- lötti bánatában követtne el 



A NUF kebelében alalkitják 

meg a románial oroszok 
népközösségi szervezetüket 

(BUCURESTI.) (Rador.) A Romániá- 

ban élő oroszok népes küldöttsége fel- 

kereste dr. Dragomir Silviu kisebb- 

ségi minisztert, akinek emlékiratot 

adott át, amelyben annak engedélye- 

zését kérte, hogy a romániai oroszok 

is megalakithassák népközösségi szer- 

vezetüket. A romániai orosz kisebb- 

ség már a Nemzeti Ujjászületés 

Frontja megalakulásának első napjai- 

ban csatlakozott ehhez a szervezethe
z. 

Argetoianu Constantin miniszterelnök 

már korábban hozzájárult ahhoz, h
ogy 

Romániában megalakuljon az orosz 

népközösség, amely kulturális, gazda- 

sági és társadalmi téren fog tevéken
y- 

kedni és igy ugyanolyan jogokat fog 

éelvezni, mint a többi romániai 
kisebb- 

ségek, amelyek már megalakitották 

"népközösségi szervezetüket és ered- 

ményesen müködnek. A megalap
itandó 

romániai orosz népközösség az 1939. 

évi augusztus elsején kelt 

számu minisztertanácsi naplóban le- 

fektetett keretek és az ország törvé- 

nyeniek szellemében fog tevékeny- 

kedni. Ennek a minisztertanácsi 
hatá- 

rozatnak az alapján a belügyminiszté- 

rium már is megadta az engedélyt 
a 

romániai orosz népközösség megalap
i- 

tására. 

LEGUJABB SPOI 

Lemond üsztségéről 

viléz Ginzeru Déncs, 

az MiSz kapllánua 

(BUDAPEST.) (Dunaposta.) A Spor
t- 

hirlap legujabb számában azt közli, 

hogy vitéz Ginzery Dénes, a Magyar 

Labdarugó Szövetség kapitánya le- 

mond tisztségéről. Az MLSz
 igazgató- 

tanácsának legutóbbi ülésén a 
szövet- 

ségi kapitány nem is titkolta ezt az 

elhatározását, amelyet azzal indokolt, 

hogy az őszi idény válogatott mérkő- 

zéseivel járó munka rendkivül kime- 

ritette, másrészt pedig elkedvetlene- 

dett, mert az éljátékosok
 fegyelmezet- 

lenek. A jugoszlávok elleni belgrádi 

mérkőzéssel kapcsolatosan Ginzery 

Dénes a következőket mondotta a 

Sporthirlap munkatársának: „No
 még 

ez a ménkőzés és azután alászol
gája.." 

Dr. Weinstein Gyula orr
, fül, gé- 

ge szakorvos rendelését folytatja Cal. 

Reg. Ferdinand 34. sz. Telefon: 34-93. 

- Dr. Jónás Imre ügyvé
d irodáját 

Strada I. Maniu 10. szám alá helyezte
. 

Telefon: 27-18. 

-A skót egyházban, Str. 

vasárnap d. e. 11.15 órakor 

istentisztelet lesz. Prédikál Rev. 

Coulter. 

Akadémiai istentisztelet a reformá- 

tus teológián. Vasárnap, nov. 5-én a re- 

formátus theológián istentisztelet lesz, 

amelyen az Igét Efézus 5:15-20 alapj
án 

dr. Imre Lajos theol. professzor fogja 

hindetni. 

- Előadások a D. F. Egyletben. A Dá- 

vid Ferenc Egylet régi szokásaihoz hiven 

a jelen évben is megnendezi a szokásos 

őszi felolvasó üléseket vallásos ünnepély 

keretében. Ezévben az előadás-sorozatot 

a Theol. Akad. tanárok tartják, az első 

előadások központi gondolata a „válság". 

A hegelső előadás hétfőn, november hó 

6-án az unitárius püspök
ség disztermében 

lesz d.. u. 6 órai kezdettel, mikor is dr. 

Regalá 21. 
angolnyelvü 

Th. J. 

1750. bis 

JÓESTET! 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Tegnap dél- 
után a Hója-erdőben, az „Avram 
lancu-ház" mellett az arra járók esz- 
méletlen fiatal leányra bukkantak. 
Értesitették a mentőket, ahonnan dr. 
Ariesanu mentőorvos szállott ki a 
helyszinre és megállapitotta, hogy a 

méreg azonban nem jutott a gyomor- 
ba, hanem mindössze a torkát égette 
össze. Elsősegély nyujtás után az esz- 

fiatal leány marószódaoldatot ivott, a 

A Hója-erdőben önéyikosságot kisé- 
relt meg a szászicnesi lcány 

méletlen leányt beszállitották a ko- 
lozsvári klinika gégeosztályára és az 
esetről jelentést tettek a rendőrség- 
nek. A hatósági közegek megállapitot- 

ták, hogy a fiatal leány Silvasan Ma- 
ria 17 éves szászfenesi lakos, aki a 

szászfenesi szeszgyár alkalmazásában 

áll. Az életunt ledányt még nem lehe- 
tett kihallgatni és igy az öngyilkosság 

oka is ismeretlen. 

NOVEMBER 15 

két tontos datu
m a 

tékosai czamaára. 
akik 6 év ala 

hogy ez sorslegyáruda 
mindig a sz 

lasztottia volt. 

A sorsjegyek 

legnagyobb ny
erési arány' 

Sorsjegyarud
ák minden nagyo

bb 

városban. 

szamahoz merve 

. 

(Dunaposta:) Erkko 

külügyminiszter pénteken este fo- 

gadta a külföldi ujságirók küldöttsé- 

gét, akik előtt a következő nyilatkoza- 

tot tette: 

- A finn küldöttség átadta a szov- 

jet kormánynak Finnország jegyzékét. 

Finnország a Szovjetunió igényének 

kétharmad részét teljesitette, a telje- 

sithetetlen követelésekkel szemben 

pedig nem tehet egyebet, mint azt, 

hogy szilárd marad. A sulyos helyzet 

ellenére lehetőséget látok a békés ki- 

bontakozásra. A kezdeményezés azon- 

ban e tekintetben az oroszok kezében 

van. A részünkről foganatositott ka- 

tonai intézkedések kizárólag védelmi 

jellegüek és nem irányulnak Orosz- 

ország ellen. 

A vALSAÁG TETŐPONTJÁN... 
(LONDON.) (Dunaposta.) Angol meg- 

állapitás szerint a finn-orosz tárgyalá- 

sok rendkivül sulyosnak látszó hely- 

zetet teremtettek és a válság - ugy 

látszik - elérte tetőpontját. Ezt bizo- 

nyitja az a tény, hogy a Moszkvában 

tartózkodó finn küldöttséget a Szovjet 

kormánya ultimátumszerüen szólitotta 

fel, hogy pénteken délután 6 órakor 

jelenjéok meg a Kreml-palotában. 

Moszkva azt követeli: Finnország já- 

ruljon hozzá, hogy Hogland szigetén 

flottabázist és erőditéseket épithessen. 

A finn ellenjavaslatot, hogy a flotta- 

bázis és erődités épitésének joga Finn- 

országot is megillesse, az oroszok el- 

utasitották. A tárgyalásokkal kapcso- 

latosan a „Pravda" cimü orosz lap 

éles hangon ir a kérdésről és a nyu- 

gati hatalmakat vádolja, hogy ellen- 

állásra ösztönzik Finn- és Svédorszá- 

got. Londoni megitélés szerint a hely- 

Zet rendkivül elmérgesedett és kevés 

remény van árra, hogy ezen már 
javi- 

tani lehessen. 
(MOSZKVA.) (Dunaposta.) A „Prav- 

da" éles támadást intéz a nyugati ha- 

talmak és a demokráciák ellen, ame- 

lyek politikája és titkos ösztönzése 

élezte ki a finn-orosz ellentéteket. 

Erkko, a finn külügyminiszter nyil- 

tan háborut hirdet Moszkva ellen és 

(HELSINKI.) 

Kiss Elek püspökhelyettes fog előadas 

vtartani a vallás terén jelentkező válság-
 

ról. Az érdekesnek igérkez
ő előadásra a 

tagokat és az érdeklődőket ezuton
 hivja 

meg az Egylet
 vezetősége. 

-0 

azoknak a hatalmaknak az ösztönzé- 

sére teszi, amelyek annak idején Beck 

lengyel ezredest is ellenállásra szóli- 
tották fel. Ennek lett az eredménye a 
német-lengyel háboru kitörése, amely 
Lengyelország vesztét, később feldara- 

.. NOVEMBER 18 

. AURORA sorsiegyaruda ja 

meggyőzödtek arról. 

erencse va 

ALLAMI SORSJÁTÉK 

SORSJEGYÁRUDAK 
Főelárusitó: KERESKEDELMI HITELBANK R. T. CLUJ 

Elmérácsedtek a iinn- 
orosz táráyalások 

Roosevelt ma irja ala a megszavazott semleécsségl 
törvényt ! 

bolását okozta. Tudatában vagyunk 
annak, hogy Finnország háborura 
készül ellenünk - fejezi be cikkét az 
orosz lap. 
(MOSZKVA.) (Dunaposta.) A mosz- 

kvai svéd és norvég követek bizalmas 
közvetitéssel igyekeznek a finn-orosz 
ellentéteket elsimitani, törekvésüket 
azonban eddig nem koronázta siker. 

UJ FEJEZET AMERIKA 
SEMLEGESSÉGÉNEK TÖRTÉ- 
NETÉBEN... 

(WASHINGTON.) (Rador.) Roosevelt 
köztársasági elnök pénteken fogadta 
az ujságirókat, akik előtt kijelentette, 
hogy nagy örömmel és köszönettel 
vette tudomásul a semlegességi tör- 
vénynek a fegyverszállitási tilalom 
eltörlésére vonatkozó szakasza nagy 
többséggel történt megszavazását. Az 
uj törvény - Roosevelt szerint - uj 
fejezet az Északamerikai Egyesült 
Áilamok semlegességi történetében és 
visszaállitja Amerika részére azt a 
fontos szerepet, amelyet betölteni 

hivatott. 

ROOSEVELT ELNÖK MA IRJA 
ALÁ A MEGSZAVAZOTT 
SEMLEGESSÉGI TÖRVÉNYT 

(WASHINGTON.) (Rador.) A szená- 
tus 55 szavazattal 24 ellenében elfo- 
gadta a semlegességi törvénynek a két 

törvényhozó ház részéről együttesen 

megállapitott végleges szövegét. A vég- 

leges szöveget ma, szombaton küldik 

át a Fehér Házba, hogy azt Roosevelt 

elnök aláirja és ezzel a tényyel a sem- 

legességi törvény jogerőre is emelke- 

dik, illetve hatályba lép. 

RÖVID TÁVIRATI HIREK 

(KAUNAS.) (Rador.) A DNE Német 

Távirati Iroda jelenti a következőket: 

Több lengyel tiatalember tüntető felvo- 

nulást szervezett Vilna uccáin. Többszáz 

fiatalember gyült össze Pilsudszky mar- 

sall siremlékénél és ellenállást fejtett ki 

a litván rendőrökkel szemben akik a 

siremlék környékét meg akarták tiszti- 

tani a tüntetőktől. A litván hatóságok 

végül is lovasrohammal szórták szét a 

tüntetőket. A hatóságok szigoru megtorló 

intézkedéseket foganatositottak. 
(LONDON.) (Reuter.) VI. György ural- 

kodó kitüntetett öt repülőtisztet, akik rend 

kivül bátor magatartást tanusitottak a 
kieli támadás alkalmával. A kitüntetés 
külön érdekessége az, hogy a Kiel elleni 

bombatámadást a német sajtóiroda a leg- 
határozottabban cáfolta. 

„Olletes" szélhamosol 
logolt el a kolozsvóári 

rndőrst 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) Az I kerü- 

leti rendőrség ma délelőtt két vesze- 
delmes szélhámost adott át a központi 
rendőrség bünügyi osztályának. Ko- 
csis Stefan és Morar Petre kolozsvári 

kiszemelt áldozatokat kivitték az állo- 
másra és az ott veszteglő fával meg- 

azok az ő tulajdonuk. A hiszékeny 
emberek bedőltek" a szélhámosoknak 
és hüségesen örködtek a fával megra- 
kott vasuti kocsik mellett. Később 
meglepődve tapasztalták, hogy mások 
jönnek a fáért és azt elszállitják, ami 
ellen tiltakoztak. Ekkor derült ki 
hogy szélhámosok csapták be a hiszé- 
keny embereket, akik feljelentésére 
a rendőrség elfogta a csalókat. A 
rendőrség az ötletes" szélhámosság 
ügyében folytatja a vizsgálatot. 

- MENTŐK HIREIBŐL. Botezan 
losif 34 éves mócsi illetőségü földmü- 
ves és Gáll Károly 28 esztendős sza- 
mosfalvi lakosmosfalvi lakos sulyos 
sebektől vérezve megjelentek a men- 
tőállomáson és arra kérték a szolgála- 
tes mentőorvost, hogy első segélyben 
részesitse őket. Mint utólag kiderült, 
a két férfi egymással heves vitába 
keveredett és egymást tettlegesen su- 
lyosan bántalmazták. A mentőorvos az 
esetről jelentést tett a rendőrségnek 
is. A két férfi, miután sebeiket bekö- 
tözték, elhagyták a mentőállomást. - 
Sutean Teodor Horea-ucca 16. szám 
alatt lakó 31 éves szerelő több sebből 
vérezve szintén megjelent a mentő- 
állomáson. A mentőorvos elsősegély- 
ben részesitette a megsebesült fiatal- 
embert, akit azután lakására szállitot- 
ták. A mentők erről az esetről is jelen- 
tést tettek a rendőrségnek. 
- Rendőrségi hirek. Tegnap este a 

Baritiu-uccában szolgálatot teljesitő 
rendőr előállitotta a központra Szabó 
Zoltán kolozsvári férfit, aki a Baritiu- 
ucca 8. szám alatt levő Moldovan-féle 
vendéglő udvaráról 5000 lej értékü 
különböző háztartási cikkeket akart 
elvinni. Az alkalmi tolvajt a remdőr- 
ség őrizetbe vette és ügyében folytat- 
ja az eljárást. - A III. kerületi rend- 
őrség letartóztatta Lakatos Andrei és 
Maja Zamfira alkalmi tolvajokat, kik 
besurranva a nyitvahagyott lakások aj- 
taján, onnan különböző értékeket 
„emeltek" el. Kihallgatásuk folyamat- 
ban van. - 
- A SZELLEMI FOGLALKOZÁ- 

SUAK EGYESÜLETÉNEK SZÖVET- 
SÉGE EGYÖNTETÜEN TÁMOGATJA 
A NUF CÉLKITÜZÉSEIT. Bukarest- 
ből jelenti a Rador: A hivatásos szel- 
lemi foglalkozásuak egyesületeinek 
szövetsége Giurescu, a NUF szervező- 
miniszterének elnökletével ülést tar- 
tott, amelyen különböző szellemi fog- 
lalkozásu csoportok képviselői meleg 
ünneplésben részesitették a NUF szer- 
vező-miniszterét és közölték vele, 
hogy a különböző szellemi foglalkozást 
üzők egyesületei és azok tagjai sziv- 
vel-lélekkel csatlakoznak a Nemzeti 
Ujjászületés Arcvonalához, amelynek 
a nemzeti ujjászületés érdekében ki- 
fejtett munkáját a maguk részéről is 

támogatni kivánják. Az értekezleten 
Grigore Perieteanu, az egyesületek 
szövetségének elnöke, Stoicescu. a bu- 
karesti egyetem rektora, Popescu 
Buzeu, a szövetség főtitkára szólaltak 
fel, akiknek beszédére a NUF szer- 
vező-minisztere válaszolt, köszönetet 
mondva a szellemi foglalkozásuak 
eddig kifejtett és jövőben kifejtendő 
értékes munkájáért. 

LETÖRIK Az ÁRUUZSORÁT! 
Bukarestből jelenti a Rador: Az áru- 
üzérkedés letörésére alakult miniszter- 
közi bizottság tegnap tanácskozásra 
ült össze, amely komoly intézkedések 
foganatositására vezetett. A minisz- 
terközi bizottság elsősörban komoly 
tanulmányozás tárgyává teszi az élel- 

miszer, a petróleum, a petróőleun 

termékek és az olajfélék árát. 
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lakosok megjelentek magánlakásokon 
és azon a cimen, hogy olcsón tudnak 
fát szállitani, előlegeket vettek fel. A 

rakott vagonokról azt mondották, hogy 

olasz 

amei 
Axe 

tött
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kötelez 2 Hogy minután a szaviet ál- 

a 

Uabb fordulaiok és ul 
A kavargó események forgatagában 

a történések több-kevesebb ekban 
befolyásolják életünk menetét s ala- 
kitják egyéni sorsunkat. Mégis a mos- 
tani események jelentőségét, illetve ha 
tásuknak folkát talán csak hosszu évti- 
zedek mulva lehet majd lemérni A 
mindenben kételkedő Anatole France 
filozófiája szerint világrengető jelen- 
ségek néha apró, jelentektelennek lát- 
szó kezdetekből fakadnak. Igy például 
a Nazaréti Mester napjaiban vajmi ke- tunk: 
vesen gondolhatták, hogy az általa hir- 
detett Ige fogja végeredményben meg- 
dönteni a világbiró Róma batalmát. A 
tündőklő görög-latin szellem világos- 
ságát évezrednél hosszabb időre mág- 
lyák kormos lángjai helyettesitették. 
Vag;, hogy más példával éljünk: ama 
kalandos genovai származásu hajós 
naga sem sejtette, hogy a spanyolor- 
szági Palos kikötőből három kicsi rozo- 
ga hajójával elindulván, uj világrészt 
fog felfedezni. S ennek nyomán meg- 
változit! majd az akkori emberiség 
kozmogóniai elképzelése s uj irányt 
szab a haladás és fejlődés számára.. 
Amint epéldák is mutatják, nem min- 
dig a nagy történések jellemzik a kor- 
szakfordulókat. Átmeneti időnkben 
nem tudhatjuk, hogy a mostani esemé- 
nyek hogyan és milyen mértékben fog- 
ják az emberi társadalom formáit érin- 
teni, vagy átalakitani. Az angol-fran- 
cia-német háboru esetleg sulyos nyo- 

Irta: HALAÁSZ JÓZSEF 
lamberndezése valóban szöges ellentét- 
ben áll minden más polgári állam kor- mányzási és termelési formáival, elé- 
bevágni igyekszik annak a lehetőség- 
nek, hogy egy későbbi időpontban vi- 
lágnézeti okokra hivatkozva kezdhes- 
senek háborut Szoviet-Oroszország 
ellen. 

A moszkvai orosz-török tárgyalások 
megszakadása után röviden ennyit ir- 

„A tárgyalások egyelőre abba- 
maradtak, Ez a tény azonban nem jo- 
lenti azt is, hogy Moszkva és Ankara 
baráti kapcsolatai is megszakadtak vol- 
na." S ime a későbbi fejlemények iga- 
zolták feltevésünket. Jelentések ugyan 
is arról számolnak be, hogy a Szovjet 
és Törökország között előkészületek 
folynak a félbemaradt tárgyalásnk 
ujabb felvételére. Ezek a tárgyalásak 
nem Moszkvában, hanem Ankarában s 
hihetőleg a megváltozott légkörhöz il- 
lően teljesen uj alapokon fognak mdul- 
ni. Egy bizonyos: a Szovjet vezérei 
akik eleinte ugy látták, hogy a külpc- 
litikai konstellációk lehtővé teszvk a 
nagypéteri álmok megvalósitását -, 
most már tudják, hogy a Bosporus és 
a Dardanellák kapuit erőszakkal nem 
törhetik be. Ezt különben félreérthe- 
tetlenül tudomásukra hozták Saracio- 
glu török külügyminiszter legutóbbi 
szavai: „Nincsenek háborus céljaink, 
jóba akarunk benni mindenkivel. 

mokat hagyhat maga után, de ugyis 
végződhet, hogy az alapvető társadal- 
mi formák többé-kevésbé változatlanul 
megmaradnak. Mert miről van szó kö- 
zöttük? ... Mindenesetre Molotov álli- 
tásával ellentétben szó sincs világszem- 
léleti különbözőségről. Hatalmi kérdé- 
sek körül forog a vita s akár az egyik, 
akár a másik fél kerül felül ebben a 
mérkőzésben, különösebb mértékben 

De ha bárki kinyujtaná kezét akár az 
iraki, akár az irani petróleum-mezők 
felé, teljes erőnkkel szembefordulnánk 
vele." Szóból ért az okos ember s a je- 
lenlegi orosz vezetőkről a legnagyobb 
elfogultsággal sem állitható, hogy ne 
volnának értelmes emberek... Az an- 
karai egyezmény nyilvánosságra hoza- 
tala után bizonyos források kárörvend- 
ve jegyezték meg: „Semmi az egész, 

aligha fogja megváltoztatni a társada- mert a hozzácsatolt pótjegyzőkönyv 
lom felépitményének jellegét. Kezdet- 
től fogva nyilvánvalónak látszott az is, 
hogy a háboru tulajdonképpen nem 
Lengyelországért tört ki. Birtokon be- 
lül és birtokon kivülálló hatalmi cso- 
portok tusája ez s a harc egyrészt a 
meglevő javak védelméért, másrészt 
azok megszerzéséért folyik. Vagyis ma- 
gyarán: aki birja, marja 

szerint, ha Oroszország háboruba ke- 
verednék Angliával és Franciaország- 
gal, az ankarai egyezmény nem köti 
többé Törökországot." Saracioglu fent 
idézett kijelentése mindenesetre mást 
bizonyit. A Mossuli (Irak) és Abadani 
(Perzsa-öböl) petróleumterületek An- 
glia hatalmát növelik ugyan, de az 
ankarai egyezmény óta közvetve bár. 

2 Törökország is nagy hasznukat látja. 
Mert a nemzeti szocializmus - min- 

den látszat ellenére - egyáltalán nem 
uj világnézet, hanem csak a régi ideo- 
lógia uj köntösben való jelentkezési 
formája. Nem óhajtja megváltoztatni a 
a társadalom lényegi tartalmát, sőt az 
uj keretek arra szolgálnak, hogy még 
inkább megszilárditsák az eddigi ala- 
pokat. Molotov külügyi népbiztos egész 
biztosan tudja, hogy világnézeti harc 
csak ott törhet ki, ahol különböző ter- 
meléki rendszerü hatalmak kerülnek 
szembe egymással. Például Szovjet- 
Oroszország és bármely más - a ma- 
gántulajdon érinthetetlenségélt védel- 
mező - polgári állam. Ez azonban 
egyelőre még a távolabbi jövő lehető- 
ségei közé tartozik. A hitlerista elgon- 
dolások jegyében kormányzott Harma- 
dik Birodalom, valamint Anglia és 
Franciaország egyként a magántulaj- 
don elvének talapzatára épitették fel 
államrendjüket. Közöttük formai, de 
nem lényegi különbségek vannak. Már 
pedig a kérdés lényegét nem a formai 
és módszer-szempontok döntik el, ha- 
nem a „cui prodest", vagyis a „kinek 
van haszna belőle" problémája. Erre a 
kérdésre igen tömör feletetet adott az 
olasz származásu Gaetano Salvemini 
amerikai egyetemi tanár „Under the 

Axó of Fascism" cimü műüvének egy 
mondatával: „A szocialista állam a tő- 

két nacionalizálja a dolgozók javára; a 
fasiszta állam a munkaerőt nacionalizál 

japa töke javára. Feltételezni sem le- 
het, hogy Molotov ne volna mindezzel 
tisztában. S hogy ennek ellenére az 

angol-francia-nemet háboruval kapcso 
latban ideológiai harcról beszél, az két 
dolgat bizonyit: 1. Hogy ügyes diplo- 
mata, aki tudja, hogy a németekkel kö- 

Valóságos rémregény ahogy Anglia e 
területeket megszerezte, de török és 
perzsa szempontokból 
mindig jobb igy, mintha más hatalom 
tette volna rá a kezét. 

egyelőre még 

4. 

Az amerikai égi törvény 
módosiításának jelentőségéről kinek- 
kinek meg lehet a maga véleméenye. 
Vannak, akik ugy látják, hogy a „cash 
and 

kötelezettség egyformán 
harcoló felek érdekeit. Hiszen a módo- 
sitott semlegességi törvény szerint az 

kinek eladhatnak fegyvereket és hozzá- 
való munmniciót, föltéve, ha a megvásá- 
rolt árut előre kifizeti, még pedig 
aranyban és saját hajóján a saját fele- 
lősségére elszállitja. No de hát azonnal 
más szint kap a dolog, 
arannyal és szállitó hajókkal a jelen 
esetben a Harmadik Birodalom aligha 
rendelkezik. Hadiszert Amerikában bi- 
zony ilyenformán csak Anglia és Fran- 
ciaország vásárolhatnak. Kezdettől fog- 
va nyilványaló volt, hogy az Unió köz- 
véleménye é 
franciákkal rokonszenvezik, mint a né- 
metekkel. De sokáig mégis az volt a 
látszat, hogy Amerika törhetetlenül ki- 
tart semlegessége mellett és nem vál- 
toztatja meg a semlegességi 
régi rendelkezéseit. Csakhogy közbe- 
jött valami: még pedig a City of Flint 
esete. Senki se kételkedhetik 
hogy Németország elst 
rendübb katonai hatalmaknak. Vitán 
felül álló tény, hogy a birodalmi nagy- 
vezerkar tökéletes szervezet. 1 
szemben ugylátszik a diplomáciai vo- 
nalvezetésük körül lehet valami zök- 

curry" vagyis a „fizesd és vidd" 
TI szolgálja a 

ha tudjuk: 

inkább az angolokkal és 

törvény 

abban, 
egyike a legelső- 

Ezzel 

tött egyezmény valamire mégis csak 
kenő. Námat felelős tényezők minden- 

JóEsrEr 
liehetőségek 
esetre nem a legkedvezőbb időpontot 
választották ki arra, hnogy a City oi 
Flint amerikai hajót rakományostól el- 
kobozzák az Északi-tengeren. Hamar- 
jában nem volt hova irányitani, hát az 
orosz Murmansk kikötőbe vitték. De 
lám, az oroszok nem kivántak komnmflik- 
tusba keveredni az Északamerikai Egye 
sült Államokkal és egy tessék-lássék 
vizsgálat után azonnal szabadjára en- 
gedték a hajót. Ez a látszólag jelenték- 
telen incidens döntötte el a semleges- 
ségi törvény megváltoztatása körüli 

Pedig a németeknek volt már tapasz- 
talatuk a körül, hogy mennyire veszé- 
lyes ujjat huzni az Unióvai Az első 
világháboru kitörése során angol és 
francia részről mindent elkövettek, 
hogy Amerikát is belerántsák maguk 
mellett a háboruba. De a ceruzával 
számoló amerikai államférfiak idegen- 
kedtek ettől. Mert ugy látták, hogy ha 
semlegesek maradnak, illetve ha mint 
ilyenek árut szállitanak az egyik és 
másik fél részére, akkor is bőségesen 
megtalálják a maguk számiítását. De a 
német hadvezetőség keresztül erősza- 
kolta a korlátlan buvárhajóharc foly- 
tatását és sikerült is nekik az amerikai 
állampolgárokkal megrakott Lusitania 
óriásgőzöst elsülyeszteniök. Közel 800 
ember vesztette ott az életét és velük 
együtt rengeteg aranyszállitmány is a 
tenger mélyére sülyedt. Ez azonban 
még hagyján. Ugyanakkor a mexikói 
német követet utasitották: kezdjen tár- 
gyalásokat Mexikó kormányával s igye- 
kezzék rábirni, hogy a köztársaság tá- 
madja meg az Egyesült Államokat. A 
világtörténelem egyik legragyogóbb 
kémsikere volt, ahogy az angolok el- 
esipték a sifrirozott utasitásokat s meg 

közölték az Unió kormányával annak 
tartalmát. Csak természetes, hogy ezek 
után Washington egy pillanatig sem 
habozott, hogy háborut inditson a né- 
metek ellen. Szerencséjükre a City of 
Flint lefoglalása egyelőre csak a sem- 

ta maga után. De nem lehet tudni, hogy 
egy-két hasonló cselekedet mit ered- 
ményezhet a jövőben. Pedig hát a sem- 
legességi törvény kezdeti vitája azt 
mutatta, hogy Rooseveltnek nem volt 
könnyü dolga e tekintetben. Számos 
ellenféllel kellett megbirkőzniok a mó- 
dositás hiveinek. A többek között 
Lindbergh ezredessel is, aki többszörös 
rádióbeszédében hivta fel az Egyesült 
Államok népét arra. hogy tartsanak ki 
a régi törvény mellett. 

Tudni kell, hogy annak idején a 
müncheni egyezmény kimenetelét Lind 
bergh ezredes szakvéleménye döntötte 
el. Hogy-hogy nem, az Atlanti óceán 
első átrepülője sorozatos látogatásokat 
tett az európai országokban. Ide-oda 
repdesését homály vette körül. Az ez- 
redes értette a módját, hogy megbizóin 
kivül senki se tudja, mi vezeti utjai- 
ban. Sokat tartózkodott Németország- 
ban, tanulmányozta az ottani röpülési 
viszonyokat, volt Franciaországban, 
Angliában s a töbhek között Szovjet- 
Oroszországba is ellátogatott. Akkor 
persze még szó sem volt német-orosz 
barátságról. Söt ellenkezőleg, a két 
mammut birodalom halálos ellenfél- 
ként nézett egymással farkasszemet. 
Most már az sem titok, hogy Anglia 
francia egyengetésre már akkor érint- 
kezésbe lépett a szovjet vezetőivel, 
nyilván azért, hogy a maga és Francia 
ország oladlára állitsa a szovjet kato- 
nai erejét. Nos hát: Lindbergh ezredes 
közvetlen a müncheni tárgyalások meg- 
kezdése előtt a leglesujtóbb véeleményt 
adta a szovjet légierejéről. Senki sem 
kételkedhetett az ő szakvéleményének 
helyes voltában s igy Anglia és Fran- 
ciaország akkor kénytelenek voltak 
Münchenben az azóta felborult meg- 
állapodásokat megkötni. Németország 
viszont Lindbergh véleménye elle- 

fejtvén azok szövegét, haladektalanul dasági 

legességi törvény megváltoztatását von 

hogy baráti kapcsolatokat létesitsen a 
vörös Oroszországgal Az amerikal 
nehézipar urai mint peldául Eord es 
mások 1s ellenezték a semlegessegi tör- 
vény megváltoztatását. Ford mindig a. tenfele volt Rocseveltnek. A New-Deal módszerei nem tetszettek az autokirály- 
nak és érdektársainak. Ezen az alapon 
ugyanis az állam beleszólást kapott az 
üzemek vezetésének ügyvitelébe. Nenm. 
ez az igazi ok azonban, amely Fordeka: 
a semlegességi törvény módositása el- 
len a sarkukra állította, hanem az, 
hogy mig a lőszeripar embereinek az 
uj változás elképzelheteten konjunk- 
turákat fog jelenteni, ugyanakkor a ne- 
hézipar talán nem találja meg a számi- 
tásait. Erről van tehát szó. Mert, ha 
valahol, ugy Amerikában tényleg áll a 
mondás: „A pénz beszél, a kutya ugat. 

7. 
vEgyszerü őrségváltás - mondják 

a hivatalos jelentések a váratlanul veg- 
rehajtott olasz kormányátalakitással 
kapcsolatban. Lehet. De mégis meg- 
gondolkoztatja az embert, hogy éppen 
most cserélték ki azokat a minisztere- 
ket, akik törhetetlen 
tengelypolitikának és a néemetekkel 
való barátságnak. Perriani tábornok, a 
vezérkar főnöke többször tette meg az 
utat Németországba és igen nagy ked- 
veltségnek örvendett a Harmadik Bi- 
rodalom irányitói körébenn Nem ke- 
vésbbé becsülték Staracet, a fasiszta 
párt főtitkárát is. De az olasz propa- 
ganda-minisztérium vezetője is nagy 
megbecsülésben részesült S ime eze- 
ket a férfiakat a mostani őrségváltás 
során félreállitották, illetve olyan tiszt- 
ségekbe helyezték, ahol kevébe befo- 
lyásolhatták Itália külpolitikáját, mint 
ahogy azt eddig tehették. Még egy, 
hem kevésbé érdekes jelenség foglal- 
koztathatja azoknak a figyelmét, akik 
szeretik az okozatok olkait is megismer- 
ni. A német-orosz egyezmény létrejöt- 
tekor felrepült az a hir is, hogy a két 
állam egyezsége mellé Olaszország is 
csatlakozni fog. Róma kötött is uj gaz- 

egyezményt Moszkvával, de 
tény az, hogy ennél tovább nem ment, 
Sőt az is tény, hogy az olasz sajtó igen 

jelentékeny része egy idő óta nem a 
leghizelgőbb hangon irt Szovjet-Orosz- 
országgal kapcsolatban. 

e 8. 
Ttália mindig nagy sulyt helyezett 

arra, hogy megfelelő bázisokat épithes- 
sen ki a maga javára a Balkán-félszi- 
geten. A török-orosz tárgyalások során 
egy pillanitg sem lehetett kétséges 
Londonban, Párisban és Rómában sem, 
hogy Szovjet-Oroszország - a német- 
orosz egyezményre támaszkodva 
nemcsak a Baltikum felé, de a Föld- 
közi-tenger, valamint a Balkán irányá- 
ban is kiterjeszteni igyekszik érdek- 
szféráját. Már pedig ugy a EFöldközi- 
tengeren, mint a Balkánon egyformán 
érinti az angol, francia és olasz érde- 
keket is a Szovjetnek ez a törekvése 
Ez magyarázza meg az angol-olasz kö 
zeledési kisérletelet és annyi mindemnt, 
mely az olasz külpolitika legujabb 
magatartása tekinteteben tapasztalha- 
tó. Anglia azzal a tényével, hogy főkon 
zult nevez ki Tiranába, elismerte az 
albán megszállás jogosságát. Viszont 
azzal, hogy egyengeti görögök és ola- 
szok között a barátság lehetőségét, de 
gondja van arra is, hogy a török-olasz 
kapcsolatokat is kimélyitse, azt a célt 
szolgálja, hogy a Földközi-tenger me- 
dencéjében a lehető legteljesehb mér- 
tékben kiküszöbölje az érdekelt álla- 
mok között az elentéteket. Hogy milyen 
áron és milyen lehetőségek biztositá- 
sával, az más lapra tartozik. Mindig is 
igaz volt a szállóige, hogy „Krisztus 
koporsójált sem őriztek ingyen." HEgy 
azonban egészen bizonyos: Anglia és 
Itália, valamint Franciaország és Itália 
között ugyszólván alig vannmak gazda- 
sági és politikai ellentétek. Ha Olesz- 
ország jogosnak tekinthető igényeit ki- 
elégitik e tájakon, beláthatató időn 
belül aligha kerül sor arra, hogy Róma 

kenyértörésre vigye a dolgot a két 
előbb emlitett nagyhatalommal. Mind- 

ezek figyelembevételével valószinünek 
látszik, hogy ugy a Balkánon, mint a 
Földközi-tenger egész területén sike- 
rül továbbra is a békés állapotokat 

nére megragadta a legelső alkalmat fentartani és megerősiteni. 



Apréhirdetések 
APRÓHIRDETÉSI ARAINK: Szavan- 

ként 2 lej, vastagabb betükkel 3 és é lei 
első szó 3 lej. Allást kersőknek első szó 2 

lej többi 1 lej. Jeligés és cimnél- 

küli birdetések kezelési dija 8 lel. 

Csak portózott jeligés leveleket további- 

tunk és csak válaszbályeggel ellátott le- 

velekre válaszolunk. Ápróhirdetéseket 

csak a közlési dij előzetes lefizetése mel- 

lett veszünk fel. támpéldányt nem adunk. 

Hivatalos óra reggel 8-tól este7-ig.Hirde
- 

téseket aznapi megjelenésre csak délelőtt 
10 óráig veszünk fel. 
......

. 

VILLANYONDOLÁLAÁS kültöldi mód- 

szerrel és szerekkel. Csak párolva és nem 

Miszáritva. 14 perc alatt előállitva, a haj 
féenyt és hullámot kap. Nyolc havi garan 

cia. Már csak 150 lejtől. Reg. Ferdinand 

30 Hölgyiodrászszalon. (2919) 

g.. 

ApÁS-VÉTEL 

ARANYUOGAKAT, ékszereket, brilliáns 

és gyémánt köveket megveszek. Takaré- 

kossági könyvecskére kiszolgálok. Rosner 

ékszerész Cluj, Cal. Regele Ferdinand 114. 
(T2683) 

INGYEN nem, de hihetetlenül olcsón vá 

sárolhat finom férfiruha és kabát szövete 

ket, készfehérnemüt, kötöttárut, maradé- 

kokat Finkelsteinnál. Str. Stroescu 3. ud 

varban, Urania mozi hátamögött. 

.. (2678) 

SCHEVBAÁSLOVAK Háráknál kapha- 

tók. Str. Báii Someseni, Telefon: 36-23. 
(2935) 

eladja Státus erdőben termelt pr
ima szá- 

raz hasábos fát. Egy öl 980 lej. Ugyanez 

1000 krg végva 890 lei telepen átvéve. 

Str. Gárii 19-a ((6857) 

KISEBB klub részére használt, de jó 

állapotban levő asztalokat, szekeket és 

nagyobb könyvszekrényt megvételre ke- 

resünk. „Klub" jeligére a kiadóba. (6991) 

MAKULATURA. ujságcsomagoló p
a 

pic kapható 10kg-os tételekben 
a ki 

adóhivatalban. 

KERESÜNK autogenheggesztő pisztoly- 

garniturát. Heinrich szappangyár. Cal. 

ELADÓ rádió 3 plusz 1 „Orion" 3000-ért. 

str. Donat 34. (6986) 

ELADÓ ócska fürdókazán uj csapok- 

Eal, két üveges ajtó tokkal. Cim a kiadó
- 

szitszZkiN női bunda, 1 kis 8-9 éves 

leányka fehér szilbunda eladó. Calea 

Regele Ferdinand 30. hölgyfodrászat. 

RÉGI olajfestményeket vásárolok. Sin- 

ger Ferdimand, Satu-Mare, Str. Lucaciu 8 

(2947) 

Szép női és gyermekcipőket a legolcsób- 
ban csak a 

a8 
„POPULAR".ban 

vásárolhat. 

alea Regele Ferd. No, 10. Az udvarban. 

TIMÁROK! 1 kompresszor légtartány- 

nyal viz és olajszürővel, rővel, 

spriccpisztollyal, valamint 1 auadratirozó 

kézigép, „Strager System" oicsón eladó. 

Str. Pietroasa 12-a. (7079) 

OCSKARUHAÁKÉRT ilegtöbbet zetek. 
Str. Memorandului 4. Grósz. (6801) 

BizTos PENZMEGTAKARITÁS 

Ha szövet, vászon, damaszt, d
iftin, de- 

jain és más tezxtil áru szükségletét 

hálam szerzi be. Cal. Reg. Fardinand 

75, udvarban. Apart. 2. 

ÓCSKARUHAKAT, férfi, női télikabá- 

tokat veszek, nagy választékban eladok 

Grünfeld, Str. Reg. Maria 14. (6955) 

EKSZERMÉRLEGEK eladók. Cluj, Str. 
(6994) 

ELADÓ gyökér primakévitelü hálók, 

ebédlők, kormbinált dolgok a legolesóbban. 

Str. Moldovei 17, muűasztalosnál. (6988) 

JOHUSBAN levő 190 darab anyajub és 
50 darab tavaszi bárány eladó Csehy Er- 
nőnél, Receacristuron, Panticeu mellett. 

u (V 7024) 

FÉRFI gumicsizma és Singer varrógép 

eladó. Cal. Reg. Ferdinand 141. Apar- 

tament 12. (71034) 

KÉT gyermekkocsi mély és sport el- 

adó Str. Artelor 6 f1048) 

UVEG ballonok kosárba 35 drb. 20-50 

literes és 30 drb. 30-50 Lteres bádog- 

balon egy mennyiségben eladó.
 Str. Gen. 

Poetas 5. sz. (7046 

ELADÓ egy fél topolya betétes háló. 
Cim: Reg. Ferdinand 37. t1053) 
KÉSZPENZERT vásárolok antik ék- 

szert, valódi szönyegeket és antik butort. 

Wallerstein, Str. Clemenceau 7. Telefon: 

33-14 (6960) 
GYUMOLOSFAK, enyedi prima fajok, 

Maár László faiskolájából nagy mennyi- 

ségben megérkeztek Torday kertészhez. 

Rózsák 2 éves magastörzsüek nagy vá- 

lasztékban kaphatók Torday kertésznél, 

Cal. Reg. Carol No. 6. 17043) 

ELADÓ cukrászasztalok, nagy mükő, 

kapszliic, formák, transzmisszió, kerekek. 

Cim a kiadóban. (7006) 

FÉRFI ruhák, fehérnemük, kalapok, 
esőköpeny, cipők uj és keveset használt 

állapotban eladók. Str. Rudeanu 16. em 

balra, Nyergesnénél.. (7065) 

TANGÓHARMONIKA á8 basszussal és 

egy 4 plusz 1 lámpás elsőrangu amatőr 

rádió eladó Érd.: „Foto Sport" Str. Batri- 

Uu 10. (70683) 

DANIEL kályhát, jókarban lévőt kere- 

sek Str. Tudor vViadimirescu 16-b. 
(7074) 

PERZSABUNDA eladó Cin a kiadó- 
ban. (7075) 

KAPOSZTÁSHORDÓK kaphatók Cal. 
Motilor 30. 107% 

INGATLAN 
önökösöpÉSs miatt olcsón eladó egy 

udvarban két ház Str. Mico 35-37. Ügy- 

nökök kizárva. (7083) 

BEVEZETETT restaurant 2 szoba, kony- 

ha, speisz, istálló, betonpince 1000 nm. 

telken elköltözés végett olcsón eladó St 

Negru Vodá 15. (7071) 

KÖZPONTBAN, legszebb uccában csa- 

ládi ház 700.000 lejért eladó. Str T. Via- 

diminescu 16-b. (7076) 

Elcserélném 
Nagyváradon, 

a város szivében levő emeletes. 

kétlakosztátyos, központi füté- 

sü - minden szobában külön 

fütőtest van - uj és minden 

kényelemmel felszerelt 

házamat 
hasonló kolozsvári házzal. Ci- 
meke: Árkülönbözetet kész- 
pénzzel fizetni" jeligére a „Jó- 
estét! kiadóhivatalába kérek. 

ELADŐ ház: 2 szoba, konyha, pince, 
sütőkemenece, fáskamra, gyümölcsöskert. 
Dáambul Rotund 16. Ára: 55 ezer lei. 

(7072) 

ALLÁST KERES 
TEKERCSELŐNŐÖ állást keress. Értek 

motor, transzformátor, csengő tekercse- 

lést. Cim: N. M. Str. Paulian 36. (7045) 

dern komtaortos garzon lakás. Str. Bis. 

ort 1. (6844) 
KÉTSZOBÁS, fürdőszobás, parkettes 

kornfortos lakás azonnal kiadó. Str Cáti 

nRudeanu 38. 

x BBőrkabátokat 
méret után szakszerüen készit, javitást és 
festést garancia mellett ilegolcsóbban 
Bergfeld I Cluj. Cal Reg. Ferdinand 10. 
Gólyával szemben (2756) 
NE dobja el nasznált szvetterét, a 

„Mercur" kötöde (P. Carolina 5) kija- 
vitja (6065) 
CLUJÖN forgalmas uccában bevezetett 

üzlethez pénzes társat keresek. Megkere- 
séseket Társ" jeligére a kiadóba (0978) 

OKTATAÁS 
TEXTILSZÖVÉS (sál. ruhaanyag. sző- 

nyeg) tanitását megkezdtem. Cim: Bodi 

Mária kalapszalon, Str. Memorandulut, 
((6983) 

KÖNYVELESI TANFOLYAM Faik De. 
vsőnél. Calea Regele Ferdinand No. 

NEMET nyelvet biztos sikerrel, akadé- 
miai és egyetemi anyagot is tanit. Cso- 

portos tanitásra előjegyzéseket felvesz. 
Székelyné, Str. Cuza Voda 5. (Iparkamarai 

épület IXI. em. 18. ajtó, dijtalan lifthasz- 
nálat.) (8454) 

FRANCIA, román fordítást, levelezést 

és a legujabb módszerekkel (Berlitz. Du- 
den, Schidloff magánórákat, beszélgetést 
és vizsgára való előkészitést vállal peia 
gógiai gyakorlattal rendelkező diplomás 
tanár Cim a kiadóbann T1775) 

FRANCIA, angol nyelv tanitását vállal- 
ná akás fejépen képzett fiatal nő. hmni! 

zZ zs rTrusnad-Báii, Villa Maris zo5 
(2945) 

KIADÓ LAKÁS 
KIADÓ 2 szeba, konyhás, fürdőszobás, 

kertes vila, Str. Hasdeu 58-a. (6962) 

BUTOROZOTT szoba kiadó. Str. luliu 

Maniu 2, II. em (7014) 

NAGY szoba kadó Str. Horea 6. (7082) 

BELVAROSBAN kiadó azonnalra mo- 

Feratá 7 szám. (6974) 

KIADÓ a Reg. Ferdinandon 4 szobás 

komfortos lakás. 2 előszobával, beköltöz- 

hető azonnal, havi 3500 lejért, május el- 

Sejéig van szerződés, azontul megujitható. 
Cim a kiadóban. 1008) 
KIADO szoba előszoba, konyha Str. 

(1 
EGY szoba, konyha, speisz, fürdőszoba 

használattal, nagy ternasszal, nagy kert- 
tel, sertésőllal. Külön uccai szoba, előszo- 
ba, türdőszoba garzonlakásnak azonnal 
kiadó Str. Horea 53. (7057) 

VILLABAN üres szoba vizvezetékkel 
urinőnek kiadó. Str. Grigorescu 64. II. em. 

(7031) 

BUTOROZOTT szoba, fürdőszoba és 
zongorahasználattal kiadó. Str. Gojdu 2. 

II. em. ajtó 8. (7078) 

„POLYNEA" laboratórium 
Telefon: 

FIATAL, gyakorlott soffőr, ki villany- 

szerelés és központi fütéshez ért, azonnal: 

állást keres. Cim a kiadóban. (1073) 

ALLASI KAVAI 
HAZMESTER kerestetik az Épitőmun- 

kás Otthonhoz, feltételek megtudhatók 

minden este 5-7 óra között. Str. Váii 1. 

Einökségnél. (6979, 
ANGOL munkást, nőt és férfit keres 

Rosenfeld Salon, C. Reg. Ferdinand 14. 

TANULÓ és segédjányokat felveszünk. 
Safon Viorica, Cal. Reg. Ferdinand 20. 

sSösZTERSEGÉD javitáshoz kerestetik. 

HöLGYFODRÁSZT keresek mester- 
könyvel „Nő, vagy férfi" jeligére a ki- 
adóba kérek. (6385) 

NIKKELEZÉSBEN jártas nő felvétetik. 
Schlezák Francisc, Str. O. Josif 3. 

(7070) 

KERESEK egy holgyiodrász hölgyet, ki 
vizzel, vassal perfekt dolgozik és egy fia- 
tal, jomegjelenésü, jómunkás férfi fod- 
rászt. Fizetés megegyezés szerint. Bányay 
losif frizerie Baia-Mare. (2944) 

KÜLÖNFÉLÉK 
ELVESZETT egy fél szürke női bőr- 

kesztyü. Megtalálója jutalomban része- 
sül. Str. Reg. Maria 32. dr. Ráchitan. 

(7052) 
ELVESZETT egy Erdal Terryer vilá- 

gossárga kutya Megtalálója Dávidnál 
„Casa muzicá" illó jutalomban részesül. 

Lakásférestelenités Sarandával: 
Paragáz-osztálya, Str. Cons. National 3. (Főpostánál) 

3475. 

KIADÓ szoba, konyha, s. Prot. Ma- 
ninescu 58. (7047) 

LAKAST KERES 
KERESEK forgalmas helyen kenyér- 

üzletnek alkalmas helyiséget „Pontos fi- 
zető" jeligére a kiadóba. (6860) 
KERTET épületekkel anélkül Cluj 

külterületén fás céljaira 
keresünk. Ajánlatokat hosszabb bérletne 

VISSZAKERÜL MAGYAROR- 
SZÁGRA MUNKÁCSY MIHÁLYNAK 
KRISZTUS PILÁTUS ELŐTT" CIMÜ 
VILÁGHIRU FESTMÉNYE Budapest- 

nak „Krisztus Pilátus előtt" cimü 

kácsy Mihálynak legelső nagyszabásu 
olajtestménye, amely az elhünyt világ- 
hirüű magyar festőmüvész egyik mecé- 
násának, Char! Edelmayernek, a párisi 

műkereskedőnek a tulajdonában volt 
egész annak haláláig és az ő hagyaté- 
kából kerül most vissza megvásárlás 
utján Magyarorszóga, 

GYANUS TÜZESET. Bacauból 

fele csőgyár tüz következtében telje- 

személyt letartóztattak, és még több 
hogy mert az a gyanu merült fel, 

Colonia" cim alatt kiadóba kérünk. (7042) 

hogy megvásárolja Munkácsy Mihály- V 

világhirű festményét. Ez volt Mun- 

jelenti a Rador: A bacaui I. Alterescu- 

sen megsemmisült. A gyártulajdonost 

feltámadt volna és megfiatalodva, meg 
erősödve ujra köztük lenne - mondo- 
gatták a direktorok, Legfőbb ideje volt, 
hogy ez az értékes ember ide kerüljön 

8456) mert az utolsó években meglehetős 
lanyhulás mutatkozott ugy termelésük- 
ben, mint a piacon. Hiába, a legjobban 
müködő vállalat sorsa is csak a főhad- 
vezér ügyességétől, rátermettségétől 
függ. 
A legközelebbi igazgatósági gyülésen 

amelyen Harry először vett részt és fe- 
szült figyelemmel kisért előadást tar- 
tott tervbe vett ujitásairól, további 
kisérletezéseiről és az elért eredmé- 
nyekről, minden oldalról a legmele- 
aebb elismerés, biztatás, dicséret fo- 
gadta. 
Megnyerte az igazgatók Dizalmát 

azzal is, hogy egyelőre nem kivánt be- 
leszólni a pénzügyi tranzakciókba, csu- 
pán a müszaki vezetéssel foglalkozott. 
- Nagyon helyes - mondta Law- 

kins vezérigazgató - törje ön csak a 
fejét azon, hogy minél tökéletesebb 
gépekkel törjük le a konkurrenciát, a 
pénzügyek lebonyolitása nem is tudós 
embernek való. . 
Harry hallgatott. Szemében egy pii- 

lanatra kihivó mosoly villant meg, de 
azután elnyelte, amit mondani akart.: 
- Minél nagyobb a bizalom műszaki 

tudásom iránt, - gondolta, annál 
könnyebben fogok célt érni a másik 
téren is. 
Az igazgatósági ülés után megkön 

nyebbült lélekkel vetbe tudornásul 
029) hogy most már kezében tartja a kor- 

mányrudat. Lába gyökeret vert a vál- 
lalatban, a többi már csak rövid idő 
kérdése. 

A nagy lelkifeszültség, a becsvágy 
kinzó hajszolása most végre engedett. 
- Álljunk meg egy lélegzetvételre 
- gondolta. - Most már szétnézhe- 

Egy éve telt már el, hogy partra- 
szálltak Newyork küökötőjében, de Har- 
ry eddigelé nkzegfeszitett munkánál, 
gyárnál, munkásoknál egyebet 
látott belőle. ek 

efelé frakkba öltözve, ragyogó, 
diadalras arccal állott barátja elé. 
- a programod ma a? a este, Eugen. 

- Az első baráti szó, amit ha 
tőled, mióta Amerikában nit hallok 
sajnos, ma estére meglehetős unalmas 
p szolgálhatok csupán. Es- 
tély van a német követségen. Unalmas, 
feszes, kell í 
mondhatok már le. 
nagyon s asszony 
hogy feltet ül ott leszek. 

szép nőkkel bajlódol. Kaptam én is 
meghivót az estélyre? 
- Hogyne. Persze, te mindent felre- 
löksz, ami nem gyári reklám vagy 

ismerősörnnek, 

ről jelenti a Dunaposta: A magyar prospektus, kétségkivül ezt is eldob- 
székesfőváros tanácsa elhatározta, tad... Nem tesz semmit. A német kö- 

etségen otthon vagyok. Gyerünk. 
Autóba ültek. H dultóba Harry elgondolkozva 

- Milyen rég nem voltam mulatni 
sehol. Egészen ujoncnak érzem magam 
megint a nagyvilági élet terén. 
- Csak vigyázz, nehogy nagyon be- 

lekóstolj, mert mi lesz akkor a mil- 
lárdjainkkal és a hatalmunkkal? 
- Ne félts már engem. Másodszor 

nem fogom elvesziteni a talajt lában 
alól. 

A fényesen kivilágitott követségi pa- 
lota előcsarnokában zene hallatszott a 
termekből. A lépcsőházban ragyogó 
szőke és barna szépségek igyekeztek 
fel a lépcsön, drága prémes köpenyek 

ladra volt 
gyujtogatás történt. A gyár 3 millió alól kivillanó, fényes estélyi öltözet- 

ha. " 

Megigértem egy 
k
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